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PRESENTACIÓN
Este módulo proporciona algunas herramientas esenciales para integrar del principio de igualdad de género en la cooperación para el desarrollo.

La unidad A ofrece una visión general del análisis de género como un intento sistemático de identificar aspectos clave que contribuyen a las desigualdades de género para que puedan ser tratadas adecuadamente. El análisis de género ofrece la base para la integración del principio de igualdad de género y también es necesario para determinar si se necesitan medidas específicas para mujeres u hombres además de las actividades de integración. El análisis de género debería llevarse a cabo a todos los niveles, desde las bases populares (el nivel micro), pasando por los niveles intermedios (el nivel meso) como los sistemas de prestación de servicios, hasta los más altos niveles políticos (el nivel macro), así como a través de todos los sectores y programas de cooperación para el desarrollo.

La unidad B introduce a los participantes a los conceptos básicos relativos a los indicadores sensibles al género, que se necesitan para medir el progreso hacia objetivos que, en sí mismos, han de ser sensibles al género. Un prerrequisito para llevar a cabo un análisis de género consistente, así como para el establecimiento de indicadores sensibles al género, es la disponibilidad de datos estadísticos desglosados por género y otros tipos de información más cualitativos que reflejen las diferencias entre hombres y mujeres. 

PRERREQUISITOS

Los participantes deben estar familiarizados con los conceptos y enfoques básicos relativos al papel de la igualdad de género en el desarrollo y con la definición de la integración del principio de igualdad de género como estrategia.

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

Este módulo pretende examinar las herramientas clave para la integración del principio de igualdad de género en el contexto del desarrollo.

En este módulo los participantes:

· examinarán la importancia de la realización del análisis de género en el contexto del desarrollo, así como sus elementos clave; 

· evaluarán el uso de indicadores sensibles al género a diferentes niveles.

UNIT A. ¿QUÉ ES UN ANÁLISIS DE GÉNERO?

1. ¿Qué es un análisis de género? Elementos a tener en cuenta
Un análisis de género es un intento sistemático de identificar las cuestiones clave que contribuyen a crear las desigualdades de género para que éstas puedan ser debidamente tratadas. El análisis de género proporciona las bases para la integración o transversalidad de la perspectiva de género y ha sido definido como “el estudio de las diferencias en las condiciones, las necesidades, los índices de participación, el acceso a los recursos y al desarrollo, el control de los beneficios, el poder de tomar decisiones, etcétera, entre las mujeres y los hombres en sus roles establecidos en función del sexo” 
. El análisis de género también resulta necesario para determinar si, además de las actividades de transversalidad, se necesita o no tomar medidas específicas para las mujeres o los hombres. 

Un análisis de género debería llevarse a cabo a todos los niveles, desde las bases (nivel micro) a los niveles intermedios (nivel meso) como, por ejemplo, los sistemas de prestación de servicios, hasta los niveles políticos más altos (nivel macro), y en todos los sectores y programas de la cooperación al desarrollo. 

Un análisis de género debe basarse en el examen de las estadísticas desagregadas por sexo y de la información cualitativa acerca de la situación de hombres y mujeres. 

Un análisis de las cuestiones de género también debe reconocer las otras cuestiones de diversidad que afectan a todos los miembros de la sociedad, tales como la edad, el origen étnico y las condiciones socioeconómicas. Ni las mujeres ni los hombres constituyen un grupo homogéneo. 

Entre otros análisis como, por ejemplo, las evaluaciones de impacto medioambiental, llevar a cabo un análisis de género constituye un requisito esencial para el estudio de las alternativas políticas adecuadas para tratar una cuestión concreta de desarrollo, y para la formulación de proyectos y programas. Por ejemplo, un análisis de género de los vínculos entre la pobreza y las cuestiones de género en un determinado país puede resultar necesario para el desarrollo del DEN o para definir estrategias comunes entre el país y sus donantes. El análisis de género informa y opera también como base de la presupuestación con perspectiva de género.
2. Por qué es importante un análisis de género 

Un análisis de género es importante puesto que las desigualdades de género necesitan ser identificadas antes de poder ser tratadas con medidas de transversalidad con medidas específicas dirigidas a mujeres u hombres.

Tanto las políticas como la legislación pueden ser analizadas en términos de consecuencias en materia de género o posibles impactos diferenciales sobre hombres y mujeres.

Un análisis de género es importante cuando se centra en las instituciones para determinar en qué medida la naturaleza de su prestación de servicios afecta a mujeres y a hombres, o hasta qué punto las instituciones propiamente dichas también “tienen en cuenta consideraciones de género” en sus prácticas de contratación, división del trabajo y toma de decisiones. 

Un análisis de género proporciona información acerca de los diferentes roles de las mujeres y los hombres a distintos niveles, su respectivo acceso y control sobre los beneficios materiales y no materiales de la sociedad, sus prioridades, necesidades y responsabilidades. 

El análisis de las necesidades es un paso necesario a la hora de identificar las estrategias adecuadas para fomentar la igualdad de género. Las necesidades prácticas de las mujeres suelen derivarse de los roles de género preponderantes en su sociedad – fundamentalmente como mujeres y amas de casa – y responden a las condiciones de vida y de trabajo inadecuadas en relación con la alimentación, el cobijo, la salud y el empleo. Sus necesidades estratégicas, sin embargo, están relacionadas en líneas generales con su posición subordinada en la sociedad y sus necesidades a largo plazo para eliminar las desigualdades, que también son el origen de sus necesidades prácticas. Por ejemplo, si se facilita la búsqueda de empleo para las mujeres tal vez se cubran sus necesidades prácticas de obtener ingresos, pero si no se introducen cambios en la división del trabajo por género, la responsabilidad de las tareas domésticas seguirá mermando la capacidad de las mujeres para desempeñar un empleo remunerado. Por consiguiente, cuando se diseñan políticas y programas, es importante tener en cuenta las necesidades prácticas inmediatas y abordar las desigualdades existentes en el contexto específico con una perspectiva estratégica a más largo plazo, con miras a atajar esas desigualdades de raíz. 

Un análisis de género también debe mostrar las conexiones entre desigualdades en distintos niveles sociales; es decir, que, por ejemplo, un buen análisis de género mostrará en qué medida un sistema legal de sucesión que establece que las mujeres no heredan nada o heredan de sus padres una cantidad menor, coloca a las mujeres en desventaja en términos de oportunidades económicas a lo largo de sus vidas. 

Un análisis de género riguroso debería reflejar en qué medida todas las demás cuestiones transversales (edad, entorno, origen étnico, derechos) tienen también un impacto sobre mujeres y hombres. Por ejemplo, las mujeres de más edad dentro de un grupo étnico minoritario están en una situación más desfavorecida que las mujeres más jóvenes y educadas, que gozan de un estatus socioeconómico más alto. Las primeras quizás sientan una mayor solidaridad hacia los hombres de su misma posición social que hacia las mujeres más privilegiadas. 

Tomando como base un análisis de género riguroso será posible entender las desigualdades de género actuales en una situación o sector determinados y proponer un abanico de medidas a incluir en el proyecto/programa para así encarar y corregir la situación. 

Un análisis de género supone normalmente examinar la información ya existente sobre la población en cuestión antes de decidir qué otros métodos se deben emplear para obtener información adicional. Se debería consultar una gran variedad de fuentes, incluidos los informes y estudios de los gobiernos socios, ONG, otros donantes y otras fuentes académicas. Es posible obtener datos adicionales a través de estudios y encuestas, o utilizando técnicas de evaluación rápida y de grupos focales. 
3. Fuentes de información para un análisis de género 

Un análisis de género supone normalmente examinar la información ya existente sobre la población en cuestión antes de decidir qué otros métodos se deben emplear para obtener información adicional. Se debería consultar una gran variedad de fuentes, incluidos los informes y estudios de los gobiernos socios, ONG, otros donantes y otras fuentes académicas. Es posible obtener datos adicionales a través de estudios y encuestas, o utilizando técnicas de evaluación rápida y de grupos focales. 
4. Un abanico de marcos de análisis de género 
Existen diferentes marcos para el análisis de género que pueden ser utilizados para organizar la información obtenida gracias al análisis de género. La mayoría necesitan reunir informaciones que reflejen las diferencias entre los sexos. Obtener tales datos es extremamente importante ya que permite evaluar el impacto de una acción a la vez sobre hombres y mujeres, de manera separada. Cada metodología o marco esbozado más abajo puede ser útil,  pero tiene también limitaciones. Cada uno considera un aspecto diferente del análisis de género.

Estos marcos son necesariamente simplistas puesto que deben centrarse en tan sólo una parte de la gran cantidad de factores y cuestiones que influyen en una determinada situación, y por consiguiente, ningún marco debería ser utilizado de manera exclusiva. Es preferible utilizar juntos elementos de cada unos, con arreglo al contexto. Algunos marcos, como, por ejemplo, el marco analítico de Harvard, se centran en los roles sociales (por ejemplo, la división genérica del trabajo y la distribución de recursos en función del género); otros marcos, como el enfoque de las relaciones sociales, se centran en las relaciones sociales (por ejemplo, cómo se relacionan los individuos entre ellos, cuánto poder relativo y poder negociador tienen, etcétera). Otros marcos intentan combinar ambas dimensiones de análisis. 
Algunos marcos también examinan las estructuras de las agencias de desarrollo o del sector privado y su prestación de servicios en términos de impacto sobre mujeres y hombres. Estos últimos requieren un análisis de las normas y reglas de las organizaciones que afectan al acceso de mujeres y hombres, o la medida en que la legislación nacional tiene diferentes impactos sobre las mujeres y los hombres. 

	Examen de los diversos marcos de análisis de género

Marco de roles de género de Harvard: fue uno de los primeros marcos diseñados para el análisis de género, y se basa en el enfoque de la eficiencia, una estrategia económica para asignar recursos a las mujeres tanto como a los hombres. Consiste principalmente en examinar los perfiles de actividad de las mujeres y los hombres, las diferencias de acceso y el control de los recursos. Se centra en el análisis de los roles de las mujeres y los hombres, en lugar de en las medidas de transformación destinadas a lograr la equidad de género. 

(Origen: 1985 Overholt, Anderson, Austin y Cloud, con USAID)

Planificación de género centrada en las necesidades prácticas y estratégicas: este marco tiene por objeto establecer la planificación de género como forma de planificación por derecho propio. Se basa en las ideas de equidad de género y empoderamiento de las mujeres, y examina los roles productivo, reproductivo y comunitario de las mujeres en la sociedad. Identifica las disparidades en las necesidades prácticas y estratégicas de género. También ayuda a categorizar las respuestas de las políticas, si bien no todas las respuestas en materia de políticas encajan bien en esas categorías y algunas políticas pueden contener elementos de otras categorías.

(Origen: principios de la década de 1980, Moser, Development Planning Unit, Reino Unido)

Marco de análisis de género aplicado por la OIT: a partir de una combinación de los dos marcos anteriores, este marco aborda las necesidades prácticas y estratégicas de género para investigar la división del trabajo entre las mujeres y los hombres, el acceso y el control de los recursos y beneficios, las oportunidades para lograr la igualdad y la capacidad de la OIT y sus organizaciones asociadas para llevar a la práctica las cuestiones relativas a la igualdad de género.

(Origen: Oficina para la Igualdad de Género de la OIT)

Matriz de análisis de género: este marco está influenciado por los enfoques participativos relativos a la planificación y la intervención de la comunidad. Se basa en la transformación participativa de las relaciones y analiza el desarrollo a cuatro niveles de la sociedad (mujeres, hombres, hogar y comunidad) y según cuatro categorías de impacto (trabajo, tiempo, recursos y factores socioculturales). Su ámbito de aplicación es limitado. 

(Origen: 1993, Parker con Save the Children y grupos de ONG de Oriente Medio)

Análisis socioeconómico y de género: este marco se puede utilizar como complemento del desarrollo orientado a las personas. Analiza las cuestiones socioeconómicas y de género con objeto de apoyar la planificación participativa y determinar las medidas necesarias a nivel macro, intermedio y sobre el terreno, así como los vínculos entre las diversas medidas. Combina el análisis de las partes interesadas, el análisis de los recursos y limitaciones, el análisis institucional y las herramientas de evaluación participativas sensibles al género sobre el terreno. El programa ASEG ofrece un enfoque holístico, pero requiere que se fortalezcan las capacidades de los interesados en aplicarlo.

(Origen: 1995, FAO)

Enfoque de las relaciones sociales: este marco descansa en la idea de permitir que las mujeres sean agentes de su propio desarrollo, a través del análisis de las relaciones sociales y las instituciones. Examina las estructuras de los intermediarios y cómo prestan servicios en relación con el género, las desigualdades en la distribución de recursos, responsabilidades y poder, las relaciones de las personas con los recursos y las actividades llevadas a cabo por las instituciones. Este enfoque pone de relieve las causas de las desigualdades de género, y su atención se centra en las relaciones de las mujeres con los hombres, el Estado y las instituciones. 

(Origen: 1994, Kabeer, Institute of Development Studies, Sussex, Reino Unido)

Adaptado de: CIF/OIT, 2006: Module on Gender Mainstreaming: Approaches and Methodologies. Campus de Género, Turín.


5. Elementos determinantes para el análisis de género a distintos niveles
El examen de las cuestiones en función de su ubicación (niveles macro, meso y micro) resulta útil al tratar de determinar el nivel o niveles en los cuales se han de abordar esas cuestiones. Puede contribuir a determinar qué elementos recaen bajo el control de la persona o institución de desarrollo en cuanto a la realización del cambio, así como qué elementos son ajenos al control de los que llevan a cabo los análisis. 

Nivel macro

El nivel macro está relacionado con las actividades de gobierno de las políticas nacionales en el país. Incluye la legislación y las normativas. El análisis se centra en el grado de influencia que esas políticas nacionales tienen en las actividades de una institución u organización o sobre el terreno. También se tienen en cuenta otras cuestiones como las políticas agrícolas nacionales, las tendencias demográficas, las condiciones comerciales, la política educativa nacional, las cifras y tendencias relativas al desempleo y el gasto público. Asimismo, se puede examinar la influencia internacional en la legislación y en las políticas.

Preguntas guiadoras pueden incluir:

· ¿Ha realizado el gobierno compromisos de igualdad de género en el contexto de procesos internacionales como el Proceso de Beijing, el proceso de los ODM o la ratificación de la CEDAW? 
· ¿Reflejan las políticas nacionales y sectoriales estos compromisos a través de su concienciación sobre las desigualdades entre hombres y mujeres en los diferentes niveles, y de la inclusión de medios para tratarlas? 
· ¿En qué medida impactan las políticas, leyes y regulaciones actuales (derecho al voto, derechos de herencia y oportunidades de crédito, derecho al divorcio y custodia de los hijos) de forma diferente en hombres y mujeres?
· ¿Cómo se toman las decisiones en las instituciones nacionales (parlamento, ministerios del gobierno, universidades, empresas)? ¿De qué manera están representadas las mujeres en el sistema? ¿Cómo se toman las decisiones?  

Nivel meso (intermedio)

En el nivel meso, la atención se centra en las instituciones (ONG, organizaciones para el desarrollo), su modo de funcionamiento en materia de prestación y ejecución de servicios y su grado de influencia en la política nacional. Casi todos nosotros trabajamos a este nivel. En este nivel se tienen en cuenta los servicios médicos y educativos, la función de los sectores público y privado, los niveles de descentralización, las estructuras institucionales y los niveles de conocimientos en el seno de las instituciones.

Preguntas guiadoras pueden incluir:

· ¿Reflejan las estructuras de prestación de servicios (por ejemplo, todas las estructuras de servicios a este nivel –salud, educación, empleo, transporte– la policía, el sistema jurídico, etcétera) un equilibrio de género en su plantilla y en su gestión? ¿Tienen las mujeres y los hombres el mismo acceso al empleo y a los servicios? ¿Se garantiza el mismo trato a hombres y mujeres en términos de salario y beneficio? 
· ¿Reflejan las instituciones y empresas del sector privado (incluidas empresas, bancos, medios de comunicación, etcétera) un equilibrio de género en su plantilla y en su gestión? ¿Tienen hombres y mujeres el mismo acceso al empleo y a los servicios? 
· ¿Hay segregación profesional del mercado laboral por género, sea horizontal o vertical?  
Nivel micro

El nivel micro se centra en los clientes mujeres y hombres. El análisis debe centrarse en cómo identificar sus necesidades y prioridades específicas en relación con su contexto, así como examinar el grado de importancia de los roles de género, las relaciones y las cuestiones culturales.

Preguntas guiadoras pueden incluir:

· ¿Cuál es la división del trabajo entre mujeres, hombres, jóvenes y ancianos? ¿Quién hace qué normalmente? ¿Ha habido cambios debido a la guerra, la emigración en busca de empleo o el VIH/SIDA? 

· ¿Hay desigualdades de género en el acceso a los recursos, incluidos los recursos nuevos? ¿Quién tiene el control sobre los diferentes recursos, incluidos los nuevos recursos y las prestaciones de las instituciones, o los proyectos de desarrollo (o cualquier intervención externa por parte del gobierno)? El concepto de “recursos” incluye recursos no materiales como el tiempo, el conocimiento y la información, y los derechos. 

· ¿Qué factores influyen en el acceso y el control de los recursos? (por ejemplo, la edad, el sexo, la posición en el seno de una organización, la riqueza, el emplazamiento local/urbano, el nivel educativo, las redes y la influencia)? 

· En la comunidad, ¿cómo se toman las decisiones sobre los distintos recursos y actividades? 

En el hogar, ¿quién toma las decisiones en relación a los distintos recursos y actividades?  

	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 Ejemplos de vínculos entre los niveles macro, meso y micro: acceso a los servicios financieros en un contexto determinado 

	Micro 
	Mujeres y hombres tienen distintas necesidades de crédito para la generación de ingresos y otros esquemas de expansión. Las mujeres gestionan el dinero destinado a los pequeños gastos para el hogar, pero los hombres controlan los ingresos en relación con los gastos más importantes. Las mujeres no suelen conocer sus derechos cuando solicitan un préstamo. Se suele considerar ordinario y poco femenino que las mujeres soliciten un crédito. Por lo general, los hombres son titulares de la tierra y otros capitales fijos. Es necesario saber leer y escribir para cumplimentar los formularios de solicitud de préstamo, y el analfabetismo está más extendido entre la población femenina. Las mujeres tienen un bajo nivel de autoestima, y consideran que los hombres que trabajan en las instituciones de crédito y las ONG son “personalidades importantes”. El lenguaje financiero resulta confuso. En ocasiones, los demás miembros de la sociedad menosprecian a aquellos que emprenden una iniciativa empresarial. Por lo general, los grupos desfavorecidos necesitan préstamos de cuantía muy reducida.

	Meso 
	La estructura del sistema formal de crédito es sumamente jerárquica y el acceso al mismo no parece fácil. El importe mínimo de los créditos es alto, ya que a la institución bancaria le supone el mismo esfuerzo procesar un crédito de mucha o poca cuantía. Los trabajadores del sistema formal de crédito suelen ser hombres y no se considera apropiado que las mujeres traten con los bancos. Las fuentes informales de crédito proceden de los prestamistas, que negocian con los cabezas de familia varones. Algunas ONG participan en la ampliación de créditos, pero sólo pueden ofrecer préstamos a grupos de mujeres, y no préstamos personales. La información sobre los sistemas de crédito se transmite a través de los periódicos y del boca a oreja. Los documentos de préstamo deben llevar la firma de un cabeza de familia varón. No se considera “normal” ofrecer créditos a las mujeres. No se toma en serio a las mujeres que poseen una pequeña empresa.

	Macro 
	Debido al control estatal, las instituciones crediticias no están autorizadas a conceder créditos a los que no disponen de capital fijo, como las mujeres agricultoras. El ordenamiento jurídico del país no prevé que las mujeres sean titulares de la tierra, y en ocasiones se les considera jurídicamente como "menores". A consecuencia de ello, la ley no autoriza a las instituciones crediticias a conceder préstamos a las mujeres. La política relativa a los créditos y los préstamos se publica a través de circulares formales complejas, así como en las páginas financieras del periódico nacional. Incluso si el gobierno quisiera promover la creación de empresas, parece demasiado complicado ofrecer préstamos a través de esas instituciones. La política de las ONG internacionales que trabajan en el país consiste en ofrecer préstamos agrupados - a grupos compuestos por 14 personas como mínimo. No existe flexibilidad alguna para los grupos menos numerosos.

	Fuente: CIF/OIT, 2006: Module on Gender Mainstreaming: Approaches and Methodologies. Campus de Género, Turín.


6. Términos de referencia generales (TDR) para un análisis de género

Aquí más abajo esta un modelo de Términos de referencia (TDR) para quién necesita emprender un análisis de género de la programación y de la puesta en marcha de un proyecto. Los elementos sugeridos pueden formar parte de los TDR generales para emprender un análisis de género exclusivamente, peor pueden también completar por ejemplo un estudio socioeconómico más amplio.
El contenido exacto de los TDR para un análisis de género variará dependiendo del sector, del ámbito del proyecto o programa y de la tarea en cuestión.

Antecedentes de la tarea 

Se debería elaborar una descripción clara de por qué es necesario un análisis de género. Ésta debería incluir referencias a estudios anteriores que pusieron de relieve las desigualdades de género presentes en el sector, o a otras aportaciones que dieron lugar a preguntas relacionadas con el género que necesitaban respuesta. Por lo tanto, el contexto del análisis de género debería incluir menciones a los informes nacionales sobre cuestiones de género, a la información de apoyo relevante para el sector, a los informes de seguimiento, a las evaluaciones, etcétera. Es importante que la información sobre los antecedentes indique claramente qué clase de aportaciones se necesita para el subsiguiente diseño (o rediseño) del sistema de distribución de la ayuda, o bien qué aportaciones recogidas en el informe del asesor son necesarias en términos de directrices políticas y de procedimiento. 

Objetivos del estudio 

Esta sección será muy precisa. Se deberían utilizar verbos activos para la descripción de los objetivos. Se debería establecer muy claramente qué se va a estudiar exactamente a través del análisis de género, incluidos los grupos destinatarios, el alcance, etcétera. 

Metodología 

Lo ideal sería que el análisis de género se realizase utilizando métodos participativos y obteniendo tanto información cualitativa como datos cuantitativos desagregados por sexo. Los TDR deberían especificar en líneas generales qué métodos de investigación deben ser utilizados por el consultor. Los TDR también deberían precisar si el consultor trabajará con otros expertos en materia de género (como, por ejemplo, expertos en materia de género en el ámbito nacional en el caso de que los TDR sean para un consultor internacional) o con especialistas sectoriales. 

Nivel de experiencia requerida 

Para los enfoques participativos sensibles al género, es importante poder comunicarse en el idioma local. Otros requisitos y experiencia relevantes necesarios a menudo incluyen: 

· un título de postgrado en ciencias sociales u otro campo relevante (por ejemplo, en economía del trabajo); 

· formación en el ámbito del género y el desarrollo: un buen indicio de si el asesor posee o no los conocimientos necesarios; 

· normalmente de 5 a 10 años de experiencia en la realización de estudios de género; 

· publicaciones o informes de campo sobre cuestiones de género que acredite el consultor; 

· capacidad para trabajar en equipo: esto resulta esencial para el trabajo de análisis de género puesto que el consultor deberá actuar de enlace entre numerosos grupos diferentes a distintos niveles, incluidos quizás personas responsables de formular políticas, directores, trabajadores de campo, expertos técnicos, etcétera; 

· la capacidad de comunicarse no verbalmente y de descifrar significados ocultos en las respuestas es importante. Unas buenas técnicas de observación resultan ventajosas. 

Requisitos para la presentación de informes 

El consultor puede también complementar los informes electrónicos con imágenes visuales de los resultados de los ejercicios de evaluación rurales participativos, o con fotografías que ilustren visualmente cuestiones de igualdad de género. 

Plan de trabajo y agenda 

El género trasciende muchos sectores y actividades. Llevar a cabo un análisis de género significa que un consultor debe familiarizarse con todos los aspectos del programa sectorial o con todas las actividades del proyecto. Se deberá: analizar las políticas a escala macro, analizar en términos de sensibilidad de género los mecanismos institucionales de prestación de servicios, estudiar las realidades de campo y presentar el proyecto en un formato informativo. A menudo, el tiempo concedido para un estudio de análisis de género es demasiado breve. Dependiendo de si el consultor trabaja o no en un equipo, resulta rentable tanto en términos de coste como de tiempo, establecer un tiempo antes de la llegada al lugar del proyecto para revisar todos los documentos del proyecto y políticas de investigación relacionados con el género.  

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 PUNTOS ESENCIALES
· Es importante que se efectúe el análisis de género en el momento oportuno, ya que aporta información tanto para los procedimientos de integración de la perspectiva de género como para las medidas específicas dirigidas a las mujeres o a los hombres. 

· Un análisis de género proporciona información acerca de los diferentes roles de las mujeres y los hombres a distintos niveles, su respectivo acceso y control sobre los beneficios materiales y no materiales de la sociedad, sus prioridades, necesidades y responsabilidades. 

· El análisis de género también ayuda a determinar los diversos modos en que las instituciones y sus prácticas afectan a las mujeres y a los hombres.

· Lo ideal sería que el análisis de género se realizase utilizando métodos participativos y obteniendo tanto información cualitativa como datos cuantitativos desagregados por sexo;
UNIT B. INDICADORES DE GÉNERO 
1. Indicadores e indicadores de género
Un indicador constituye una pista. Puede tratarse de una medición, un número, un hecho, una opinión o una percepción acerca de una situación o estado concreto, y mide los cambios que experimenta ese estado o situación a lo largo del tiempo. En otras palabras, los indicadores proporcionan un fiel reflejo de los resultados de las iniciativas y medidas. La diferencia entre un indicador y una estadística reside en que los indicadores implican una comparación con una norma. Por ejemplo, una estadística indicaría que "el 50 por ciento de las mujeres están alfabetizadas", mientras que un indicador señalaría que "el 50 por ciento de las mujeres y el 70 por ciento de los hombres están alfabetizados”. 

Los indicadores de género desempeñan una función especial, consistente en señalar en qué medida y de qué manera los programas y proyectos de desarrollo han cumplido los objetivos de género y alcanzado los resultados relativos a la igualdad de género. Los indicadores de género miden los cambios relacionados con el género que sobrevienen en la sociedad a lo largo del tiempo.

Los indicadores de género resultan útiles porque ponen al descubierto las desigualdades de género. La forma en que se han venido utilizando los indicadores generales, como el Producto Nacional Bruto (PNB), contribuye a ocultar o infravalorar la contribución de la mujer a la sociedad. Buena prueba de ello es que, en muchas sociedades, las ocupaciones tradicionalmente reservadas a las mujeres, tales como el cuidado de niños y las labores domésticas, no constan como un trabajo propiamente dicho en los sistemas de contabilidad nacional. 

Los indicadores de género son importantes porque pueden medir los cambios en la igualdad de género – un indicador de género se puede definir como un indicador que mide los cambios relacionados con el género en la sociedad a lo largo del tiempo.
2. Dónde son necesarios los indicadores sensibles al género

Los indicadores sensibles al género son necesarios para medir el progreso hacia los objetivos fijados, que a su vez deben ser igualmente sensibles al género. La disponibilidad de datos estadísticos desagregados por sexo y de otros tipos de información cualitativa que reflejen las diferencias entre mujeres y hombres son un prerrequisito para el establecimiento de indicadores sensibles al género.
	Indicadores para el objetivo 3 de los ODM

Los gobiernos, donantes y otras organizaciones de desarrollo se han comprometido a garantizar que los indicadores de desarrollo dentro del marco de los Ojetivos de desarrollo del Milenio (ODM) sean sensibles al género.

Los indicadores centrales extraídos de los ODM se utilizan como punto de referencia para el análisis en los DEN de la CE. El cumplimiento del objetivo 3, “Promoción de la igualdad de género y empoderamiento de la mujer”, precisa de los siguientes indicadores en el ámbito nacional:

3.1 Proporción de niñas y niños en la enseñanza primaria, secundaria y superior 
3.2 Proporción de mujeres entre los empleados asalariados en el sector no agrícola;
3.3 Proporción de puestos ocupados por mujeres en el parlamento nacional.


Los indicadores brindan un método cuantificable para supervisar y evaluar las metas, objetivos, resultados y actividades de una medición. Por ejemplo, si en un proyecto de apoyo directo tanto las mujeres como los hombres beneficiarios participan en la definición de los indicadores del proyecto, habrá más posibilidades de determinar si se abordan las necesidades reales de esas mujeres y hombres. En la mayoría de los casos, los indicadores están definidos por los responsables del seguimiento y la evaluación de la iniciativa, en ocasiones con la colaboración de un experto en género. Los datos recopilados durante la fase de evaluación de las necesidades también resultan útiles para elaborar indicadores de género. 

Mientras que los indicadores insensibles a las diferencias por razón de sexo suelen tratar de medir variables como la “participación del grupo” y la “implicación de la comunidad”, los indicadores de género ponen de relieve los cambios en las relaciones de género que sobrevienen en una sociedad a lo largo del tiempo y por ubicación, esto es, evalúan si se ha alcanzado la igualdad de género. Por ejemplo, los indicadores con perspectiva de género miden el trabajo invisible o no remunerado de las mujeres, como es el cuidado de niños, las tareas domésticas y el trabajo comunitario. En un marco lógico, los indicadores y fuentes de verificaciones han de ser sensibles al género para garantizar que éste se integre sistemáticamente en el conjunto del proyecto o programa correspondiente y se tenga en cuenta durante el seguimiento y la evaluación.
  
3. Indicadores cuantitativos y cualitativos sensibles al género
Los indicadores sensibles al género pueden ser cuantitativos o cualitativos. 

Los indicadores cuantitativos, como sugiere el término son medidas de cantidad (números totales, porcentajes, etcétera). Son necesarios para mostrar el resultado medio, o el grado en que una meta u objetivo se han alcanzado. 

Las fuentes de indicadores cuantitativos son sistemas de datos y registros en donde se presenta la información de manera desagregada. Generalmente estas fuentes incluyen censos, estudios de mano de obra, registros administrativos, o estudios sociológicos de la población objetivo. Los indicadores cuantitativos suelen ser más fáciles de definir, registrar y evaluar que los indicadores cualitativos. 

Los indicadores cualitativos pueden definirse como los juicios y las percepciones de las personas respecto a un asunto determinado. Resultan útiles para procesos de comprensión de una situación, pero no suelen mostrar cómo de típicas o generalizadas son las visiones que se expresan. Los indicadores cualitativos son más difíciles de medir ya que comportan procesos y usan categorías de clasificación como las basadas en percepciones. Por ejemplo, los indicadores cualitativos pueden indicar cambios de comportamiento y de actitud; una mejora de los conocimientos y de las capacidades, independencia, o confianza en sí mismo. Las fuentes de los indicadores cualitativos suelen ser audiencias públicas, grupos focales, estudios y entrevistas de actitud, evaluaciones participativas, observación participante, y trabajo de campo sociológico y antropológico. 
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   Ejemplos de indicadores cuantitativos/cualitativos
Indicador cuantitativo

Para medir el número de trabajos nuevos creados para mujeres y hombres respectivamente en el sector de la pequeña empresa como resultado de una mayor atención del gobierno a dicho sector.

Indicador cualitativo

Para medir el nivel de confianza y aceptación por parte de hombres y mujeres respecto a la modificación de la legislación relativa al derecho de familia.

Indicador cualitativo/cuantitativo

Para medir la proporción (cambiante) de mujeres y hombres que perciben la gestión del gobierno local como muy participativa en un período de tiempo determinado. Se tendría que preparar con antelación un sistema de clasificación, como una escala del 1 al 5, para medir las percepciones respecto a la capacidad de gestión del gobierno local.

4. Indicadores sensibles al género en los diferentes niveles

Es importante aclarar el tipo de indicadores que se requieren en los diferentes niveles 

Nivel macro 

Generalmente, en el nivel macro los indicadores se usan para medir las siguientes cuestiones de igualdad de género: 

· Los cambios en los marcos de legislación/política que afectan a la igualdad de género; 

· Los cambios en la asignación presupuestaria nacional/sectorial a cuestiones de igualdad de género; 

· Los cambios en la atención institucional prestada a las cuestiones de mujeres/género, por ejemplo, mediante la creación o el fortalecimiento de nuevos mecanismos nacionales para la igualdad de género y la promoción de la mujer (NWM); 

· Los cambios en la participación política de mujeres y hombres en los diferentes niveles, como se refleja en los patrones de voto o en el número de mujeres parlamentarias; 

· Las tasas de empleo/desempleo (femenino y masculino) en los diferentes sectores y en los diferentes niveles; 

· El acceso a los bienes productivos (tierra, crédito, formación profesional); 

· El acceso de mujeres/hombres y niñas/niños a los servicios básicos (educación, salud, agua); 

· Las tendencias que afectan a los roles y relaciones de género como las reformas económicas, la migración de los hombres a las zonas urbanas, la introducción de nuevas oportunidades de empleo gracias a la liberalización, las nuevas tecnologías, etcétera. 

Nivel meso
En el nivel meso los indicadores se pueden utilizar para medir las siguientes cuestiones:

· Los cambios en la cantidad/calidad de personal competente en materia de género en los países socios, en las ONG, en la propia CE y en otros donantes;

· Los cambios en la creación y el uso de herramientas y procedimientos para integrar la igualdad de género;

· Las nuevas iniciativas y acuerdos de asociación para crear sinergias de colaboración en cuestiones de igualdad de género;

· Los cambios en las prácticas de contratación dirigidos a alcanzar la igualdad de oportunidades; 

· Los cambios en la asignación presupuestaria destinada al género en este nivel. 

Nivel micro 

En este nivel los indicadores son necesarios para medir lo siguiente: 

· La participación (cuantitativa/cualitativa) de mujeres y hombres en las actividades del proyecto; 

· El acceso de mujeres y hombres a la toma de decisiones, recursos y servicios del proyecto; 

· Los resultados esperados/inesperados del proyecto para mujeres/hombres (comparados con los objetivos del proyecto); 

· La satisfacción/no satisfacción de las necesidades prácticas e intereses estratégicos de mujeres y hombres (comparados con las necesidades expresadas); 

· Los cambios en la asignación presupuestaria destinada al género en este nivel; 

· Los cambios en la capacidad del personal del proyecto para integrar la igualdad de género; 

· El surgimiento de nuevas cuestiones de género en el proyecto o como resultado del mismo. 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 PUNTOS ESENCIALES
· Un indicador de género mide los cambios relacionados con el género en la sociedad a lo largo del tiempo.

· Es posible elaborar indicadores de género cuando se dispone de datos desagregados por sexo y otra información cualitativa que refleje las diferencias entre los sexos.

· Los indicadores cuantitativos indican los resultados promedio de forma desagregada en función del sexo. Si hay datos disponibles, estos indicadores tienden a ser más fáciles de definir, registrar y evaluar. 

· Los indicadores cualitativos están relacionados con las percepciones de las personas. Indican cambios de comportamiento y de actitud; una amelioración de los conocimientos y de las capacidades, independencia, o confianza en sí mismo 
· Es importante aclarar el tipo de indicadores que se requieren en los diferentes niveles 






La agenda global de desarrollo:


técnicas para una planificación y una implementación sensibles al género














� Traducción de One Hundred Words for Equality: A glossary of terms on equality between women and men (DG Employment and Social Affairs, 1998), http://europa.eu.int/comm/employment_social/equ_opp/glossary/glossary_en.pdf.


� Véase Candida March, Ines Smyth y Maitrayee Mukhopadhyay, A Guide to Gender-Analysis Frameworks (Oxfam, 1999) para un resumen de los distintos marcos disponibles.


� CIDA, 1997, The Why and How of Gender-Sensitive Indicators: A Project Level Handbook. Ministerio de Obras Públicas y Servicios Gubernamentales, Canadá, agosto de 1997.


� CIF/OIT, 2006: Module on Gender Mainstreaming: Approaches and Methodologies. Campus de Género, Turín.


� Ibid.
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