Curso para fortalecer capacidades en la efectividad de la ayuda y género

Módulo extra de formación a formadoras/es
Tegucigalpa, 6 de mayo 2011
EL Programa de Asociación entre la Unión Europea y las Naciones Unidas sobre la igualdad de género para el desarrollo y la paz es una iniciativa común de la Unión Europea (EU), el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM) y el Centro Internacional de Formación de la Organización Internacional del Trabajo (CIF/OIT). El Programa pretende establecer nuevos enfoques para integrar la igualdad de género y los derechos humanos de las mujeres dentro de las nuevas modalidades de ayuda, de acuerdo con la Declaración de París sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo. También desea apoyar los esfuerzos de los socios nacionales para cumplir con sus obligaciones internacionales en materia de igualdad de género y acompañar los compromisos que éstos han asumido con las dotaciones financieras necesarias en los presupuestos y programas de desarrollo nacionales. 

ONU Mujeres El 1 de Enero del 2011entró en vigor ONU Mujeres que es  la nueva entidad de Las Naciones Unidas para la igualdad de género y el Empoderamiento de las Mujeres que fue creada por la Asamblea General, resolución A/64/289 de 2 de julio de 2010. ONU Mujeres fusiona y consolida los mandatos y funciones de cuatro componentes del sistema de la ONU: División para el Adelanto de la Mujer (DAW), Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación para la Promoción de la Mujer (INSTRAW), Oficina del Asesor Especial en cuestiones de género (OSAGI), Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM).
ONU Mujeres fue creada para “proporcionar  -a través de sus funciones normativas y operativas-  orientación y asistencia técnica sobre igualdad de género, empoderamiento y derechos de las mujeres, y, transversalización de género, a todos los Estados Miembros que lo soliciten, de todas las regiones y con independencia de su nivel de desarrollo”. Conducirá su trabajo de tal manera a liderar “una coordinación más efectiva, una mayor coherencia, así como la incorporación de la perspectiva de género a través del Sistema de Naciones Unidas”.

Los principios centrales de ONU mujeres son:

1.
Apoyo para fortalecer la implementación de los acuerdos y estándares internacionales.

2.
Apoyo a los procesos intergubernamentales a fin de fortalecer el marco normativo y la política internacional de igualdad de género.

3.
Promoción/Abogacía (advocacy) de la igualdad de género y empoderamiento de las mujeres, y, defensa de los derechos de las mujeres y las niñas, especialmente de aquellas más excluidas.

4.
Liderar y promover la coherencia en el trabajo del Sistema de las Naciones Unidas en relación a la igualdad de género.

5.
Actuar como un articulador mundial de  gestión de conocimientos y experiencias, alineando la práctica con la orientación normativa.

Por último sus 5 áreas prioritarias de trabajo son:

1.
Expandir las voces, el liderazgo y la participación de las mujeres.

2.
Eliminar la violencia contra las mujeres.

3.
Fortalecer la implementación de la agenda de paz y de seguridad de las mujeres.

4.
Aumentar la autonomía económica de las mujeres.

5.
Hacer que las prioridades en materia de igualdad de género sean esenciales en los planes, presupuestos y estadísticas nacionales, locales y sectoriales.

La Delegación de la Unión Europea promueve el interés general de la Unión Europea, particularmente mediante la presentación de propuestas para el derecho europeo, mediante la supervisión de la correcta implementación de los Tratados y el derecho europeo y mediante la aplicación de políticas comunes y la administración de fondos. La Comisión preside el Comité Directivo del Programa de la Asociación entre la Unión Europea y las Naciones Unidas sobre la Igualdad de Género para el Desarrollo y la Paz.
El Centro Internacional de Formación de la Organización Internacional del Trabajo contribuye al logro de los objetivos de la OIT con respecto al trabajo decente para las mujeres y los hombres mediante la organización de cursos de formación y servicios afines que desarrollan los recursos humanos y las capacidades institucionales. El CIF/OIT administra para el Programa el sitio Web www.gendermatters.eu y los módulos de aprendizaje en línea, y pone su enfoque práctico sobre el desarrollo de la capacidad para la integración de la perspectiva de género a disposición de todas las personas interlocutoras y miembros de la asociación entre la Unión Europea y las Naciones Unidas.
Curso para fortalecer capacidades en la efectividad de la ayuda y género. Módulo extra de formación a formadoras/es
1. Datos generales

  1.1. Capacitación en efectividad de la ayuda y género
· Duración, fecha y lugar: 3 días a jornada completa (22, 23 y 24 de Agosto) en Antigua, Guatemala.
· Carácter del Curso: Internacional con representación de un total de 9 países: Bolivia, México, Guatemala, El salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá y República Dominicana. 

· Número de participantes: 50 personas de ambos sexos. 
· Dirigido a nivel de cada país a: 
- 1 ó 2 representantes por país de la Comisión de la Secretaría Técnica del Sistema de Integración Centroamericana (SICA).

- 1 representante de los mecanismos de la mujer. 

- 1 representante de la Secretaría de Planificación. 

- 1 representante de ONU Mujeres. 

- 1 representante del COMMCA.
· Entidad responsable: COMMCA 
· Instancias coordinadoras: ONU Mujeres, SICA.
  1.2. Módulo extra de formación a formadoras/es
· Duración, fecha y lugar: 2 días a jornada completa (25 y 26 de Agosto) en Antigua.
· Número de participantes: 25 personas de ambos sexos.

· Dirigido a personas que hayan superado el proceso de selección previo en base a los requisitos abajo mencionados y que hayan recibido el curso de efectividad de la ayuda y género.

· Carácter: Internacional con representación de la región centroamericana. 

· Entidad responsable: COMMCA
· Instancias coordinadoras: ONU Mujeres y COMMCA.
2. Antecedentes
La Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (CEDAW) , la Plataforma de Acción de Beijing , la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas  y la Declaración del Milenio  son instrumentos internacionales suscritos por una amplia mayoría de gobiernos. Los compromisos asumidos se han visto sucesivamente reflejados en las políticas nacionales y los planes de acción sobre igualdad de género, pero a menudo no han sido integrados completamente en los programas y presupuestos nacionales. Un estudio realizado en 2005 para evaluar la aplicación de la Plataforma de Acción de Beijing concluyó que seguía existiendo una gran distancia entre las declaraciones políticas de los distintos países en favor de la igualdad de género y las acciones emprendidas para ponerla en práctica.
En los últimos años se ha producido una considerable transformación de las estructuras y los mecanismos de financiamiento de la cooperación al desarrollo y  de apoyo a las iniciativas de paz y seguridad. Uno de los mayores pasos viene marcado por La Declaración de París sobre la Eficacia de la Ayuda (DP, 2005) que registra el acuerdo entre países donantes y receptores de reformar el manejo y entrega de la ayuda para fortalecer los resultados del desarrollo, reflejo de la naturaleza cambiante de la ayuda. 
Después del tercer Foro de alto Nivel de Accra, 2008, donde países donantes y beneficiarios se reunieron para examinar la aplicación de la Declaración de París sobre la Eficacia de la Ayuda, surgió como resultado la Agenda de Acción de Accra, la cual va más allá que la Declaración de París. Esta Agenda trata de priorizar los resultados del desarrollo sobre los procesos de entrega de la ayuda. Más aún, gracias a la abogacía organizada de las activistas por la igualdad de género y los derechos de las mujeres, la Agenda de Acción de Accra afirma que la igualdad de género es una "piedra angular" para el logro de los resultados de desarrollo, que debe traducirse en políticas públicas que la aborden de manera sistemática y coherente.
Por otro lado, al conmemorar el 15º aniversario de la Declaración de Beijing y la Plataforma de Acción y empezar a evaluar el progreso obtenido y los desafíos pendientes para su aplicación, es importante reconocer y evaluar el papel que la capacitación ha desempeñado en los esfuerzos para alcanzar la igualdad de género y el adelanto del empoderamiento de las mujeres, así como su potencial para seguir contribuyendo a la realización de los objetivos de la Plataforma de Acción.

3. Introducción

Es en este nuevo contexto donde aparece el programa de Asociación de la UE y UN para el desarrollo y la paz que trata, como ya se había mencionado con anterioridad, de integrar la igualdad de género en las nuevas modalidades de la ayuda. 
Honduras fue seleccionado como uno de los 12 países piloto para implementar el programa de asociación. Entre las diversas actividades de UNIFEM Honduras dentro del programa se encuentra la impartición en el mes de abril y mayo del 2010 de tres cursos dirigidos al fortalecimiento de capacidades de actores clave a nivel nacional. Los cursos contaron con la facilitación de Ana María Sosa, experta en la temática de género, con amplia experiencia como formadora y una de las dos personas seleccionadas para capacitarse como formadora en el taller de formación de formadoras/es llevado a cabo en Bruselas en el 2008. Así, se capacitaron 20 personas pertenecientes a Agencias de cooperación del SNU y a la Mesa Interagencial de Género (MIG), 21 representantes de Sociedad civil, incluyendo grupos de mujeres, ONG y academia y por último, 43 personas clave de unidades de planificación y gestión de programas y proyectos, unidades de género y finanzas representantes de 16 Instituciones de Gobierno. Los cursos concluyeron con un amplio compromiso de las personas involucradas de generar respuestas concretas a los nuevos desafíos planteados por la efectividad de la ayuda y género y actualmente existen demandas a nivel de varias instituciones públicas del estado para continuar fortaleciendo capacidades de cara a la implementación del Nuevo y recién aprobado Plan de Igualdad y Equidad de Género de Honduras (II PIEGH) 2010/2022.
4. Objetivos
 4.1. Objetivo estratégico

La presente propuesta responde a la necesidad de fortalecer y potenciar las capacidades de actores claves que ocupan posiciones técnicas y de toma de decisiones a nivel de la región centroamericana en materia de planificación con perspectiva de género para la efectividad de la ayuda. De este modo, a través del curso, se pretende dejar formada una masa crítica de personas en la región que puedan implementar una estrategia, a nivel regional, para optimizar la efectividad de la ayuda en materia de género. Se presume que a nivel regional existe una falta de abordaje de la temática de efectividad de la ayuda y género, lo cual impacta negativamente en los procesos de desarrollo de los países. Del mismo modo se pretende formar un grupo de formadoras/es que, a nivel de cada país, puedan dar réplica al curso y aseguren la sostenibilidad del trabajo en efectividad de la ayuda y género.
4.2. Objetivo específico

1. Ejecución de un curso regional de 3 días para capacitar en efectividad de la ayuda y género a través del uso de herramientas de planificación con perspectiva de género y su aplicación.
2. Ejecución de un módulo específico de 2 días de formación a formadoras/es que permita obtener herramientas prácticas para replicar a nivel país los conocimientos adquiridos durante el curso previo de efectividad de la ayuda y género. 
5. Resultado esperado

1. Cincuenta (50) actores claves de ambos sexos capacitados en la temática de efectividad de la ayuda y género. 
2. Veinticinco (25) personas instruidas como formadoras/es en el uso herramientas para la planificación con perspectiva de género que puedan dar réplica  a nivel de país del curso.
6. Módulos del curso
En el curso la principal herramienta formativa que se utilizará es el pack formativo de herramientas para una planificación con perspectiva de género y su aplicación desarrollado por CIF/OIT con el apoyo de ONu Mujeres en el marco del programa de Asociación de la UE y UN. Los principales módulos a impartir son:
· Lo esencial sobre el tema género y desarrollo.
· El análisis de género e indicadores sensibles al género.
· La eficacia de la ayuda, la “nueva arquitectura de la  ayuda y la igualdad de género.
· La selección de indicadores para evaluar la igualdad de género en los resultados del desarrollo.
· Financiación de las prioridades de la igualdad de género.
· Integración del principio de igualdad de género en la planificación del desarrollo. Procesos dirigidos por el país.
· Integración del principio de igualdad de género en los mecanismos de distribución de la ayuda. Procesos dirigidos por el donante.
· Género, ayuda al desarrollo y trabajo decente.
· La efectividad de la ayuda y la aplicación de las Resoluciones del Consejo de Seguridad 1325 y 1820.
· Presupuestos participativos sensibles al género.
Se espera programar una serie de intervenciones de personas representantes de Agencias de cooperación internacionales (AECID, UE … ) para que nos muestran su experiencia en el trabajo con la Declaración de París. 
7. Perfil de ingreso de las y los actores claves participantes al curso

 7.1 Las y los participantes al curso para fortalecer capacidades en efectividad de la ayuda y género requerirán las siguientes características:
· Ser nacional o residente del país que se representa.

· Tener vinculación con los mecanismos de las mujeres del país al que se representa, con ONU Mujeres, el COMMCA, el Sistema de Integración Centroamericana o la Secretaría de Planificación del país al que se representa. 
· Poseer un mínimo de conocimientos del marco de efectividad de la ayuda y de las nuevas modalidades de la ayuda.
· Estar familiarizada con los puntos de agenda en materia de cooperación al desarrollo.

· Tener la disposición de compartir conocimientos para concertar e impulsar una agenda de trabajo dentro de su institución para optimizar el cruce temático efectividad de la ayuda al desarrollo y género.
 7.2. Para el módulo extra de formación de formadoras/es, además se requiere:

· Experiencia reconocida en temas de género y desarrollo.

· Excelentes conocimientos de su contexto nacional y regional.

· Comprometerse a formular una propuesta para la réplica de conocimientos a un grupo meta prioritario en coordinación con los mecanismos de la mujer de su país.

· Contar con el aval de su institución que permita la multiplicación de conocimientos en su respectivo país. 
· Experiencia como capacitador(a) o facilitador(a).
· Poseer conocimientos metodológicos y experiencia para dar réplica al curso.
· Disponibilidad para reproducir el curso a nivel de país.

