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Herramientas

El UNIFEM es el Fondo de las Naciones Unidas para la Mujer. Ofrece asistencia financiera y técnica a estrategias y programas innovadores para promover el empoderamiento de la mujer y la igualdad de género. Utilizando enfoques basados en los derechos, el UNIFEM se centra en el fortalecimiento de la seguridad económica y los derechos de la mujer; la lucha contra la violencia y el VIH/SIDA entre mujeres y chicas, la promoción de la igualdad de género en el gobierno tanto en situaciones de conflicto como cuando no existen. Es el organismo ejecutivo de la Asociación entre la Comisión Europea y las Naciones Unidas a escala de país.

La Comisión Europea promueve el interés general de la Unión Europea, particularmente mediante la presentación de propuestas para el derecho europeo, mediante la supervisión de la correcta implementación de los Tratados y el derecho europeo y mediante la aplicación de políticas comunes y la administración de fondos.  La Comisión preside el Comité Directivo del Programa de la Asociación entre la Comisión Europea y las Naciones Unidas sobre la Igualdad de Género para el Desarrollo y la Paz.

El Centro Internacional de Formación de la Organización Internacional del Trabajo contribuye al logro de los objetivos de la OIT con respecto al trabajo decente para las mujeres y los hombres mediante la organización de cursos de formación y servicios afines que desarrollan los recursos humanos y las capacidades institucionales. El CIF/OIT administra el sitio Web www.gendermatters.eu y los módulos de aprendizaje en línea, y pone su enfoque práctico sobre el desarrollo de la capacidad para la integración de la perspectiva de género a disposición de todos los interlocutores y miembros de la Asociación entre la Comisión Europea y las Naciones Unidas.
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HERRAMIENTA T1: Promoción de la igualdad de género por medio de la participación de los interesados
Quién debería emplear esta herramienta y cuándo
	Esta herramienta puede resultar útil para todos los interesados que participen en la formulación, aplicación y seguimiento de políticas de lucha contra la pobreza o programas de desarrollo a escala nacional o sectorial. 

Las primeras dos partes proporcionan sugerencias sobre cómo incorporar una perspectiva de género en la participación. La tercera parte es una lista de comprobación diseñada para ayudar a los usuarios a cribar/revisar los procesos de formulación de políticas en los que están implicados con la intención de evaluar hasta qué punto incluyen las consideraciones de género, así como para ayudar a llevar a cabo mejoras en este respecto.


1. Desafiar las asunciones subyacentes

La promoción de la igualdad de género requiere superar algunas ideas aceptadas que podrían influir en la forma en que se organizan los procesos participativos.
	ASUNCIÓN Nº 1

“Los procesos son neutros para cuestiones de género y, por tanto, no tienen un impacto diferente según el género si la estrategia incluye mecanismos participativos, las mujeres y/u otros grupos de individuos infrarrepresentados participarán y se integrarán las prioridades de igualdad de género”.
En la mayoría de países, las normas y convenciones sociales aún excluyen a las mujeres -especialmente a las pertenecientes a grupos de población empobrecidos o marginados- de la participación plena en la toma de decisiones en todos los niveles. 

No se debe dar por hecho que las “mujeres” son un grupo homogéneo cuyas necesidades se pueden representar por la mayoría de personas de sexo femenino. Las identidades sociales de las mujeres se ven condicionadas por muchos factores (etnia, ingresos, estado civil, propiedad de la tierra, clase, residencia, educación, ocupación, religión).
Asimismo, es poco probable que las ONG, sindicatos o asociaciones profesionales dominadas por hombres den prioridad a los intereses de género de las mujeres pobres es probable que “hablar con una sola voz” signifique subordinar los intereses de género de las mujeres a los de los hombres. Si los intereses de muchos implicados se reúnen bajo una organización aglutinante (por ejemplo, una ONG), la inclusión de las prioridades de igualdad de género y de la mujer no será automática. 

Para asegurar una contribución significativa de las mujeres será necesario evaluar los posibles obstáculos a su participación y proporcionar las condiciones bajo las que las mujeres y los hombres (pobres), pertenecientes a diferentes grupos sociales, puedan articular y negociar sus prioridades. 


	ASUNCIÓN Nº 2

“Las mujeres (pobres) son `beneficiarias´ del desarrollo, no portadoras de derechos ni toman decisiones”

Se da por hecho que las mujeres son un grupo homogéneo (de personas vulnerables) cuyas necesidades básicas y prácticas se deberían satisfacer. 

Por supuesto, es importante recopilar información sobre las percepciones, necesidades, la división del trabajo, el uso del tiempo y los problemas de las mujeres y hombres pobres. Pero el análisis de género a menudo suele limitarse a la descripción de la experiencia de mujeres/niñas pobres como beneficiarias finales a macronivel (poblado, comunidad, escuela). Sus capacidades –o falta de oportunidades- a la hora de tomar decisiones en todos los niveles (como agricultoras, consumidoras, miembros de asociaciones, agentes económicos en la economía remunerada y no remunerada, administradoras locales, o en su capacidad de influir en instituciones y marcos regulatorios) se suelen pasar por alto. Como resultado, a la hora de analizar las causas de los bajos índices de participación femeninos, se dejan de lado algunas limitaciones que requerirían de intervenciones a mesonivel y macro nivel y que se podrían tratar de forma efectiva en el contexto de una estrategia nacional de desarrollo: por ejemplo, los índices de representación femenina bajos en los sindicatos u organizaciones de empleadores, la baja participación en el mercado laboral informal, la segregación ocupacional, legislación sobre propiedad o crédito desfavorable, etc.


	En resumen:  La participación con perspectiva de género debe incorporar:
1. Paridad de género (o cuotas mínimas) en las reuniones o talleres de interesados. La masa crítica necesaria para asegurar que los asuntos de la mujer se tomen en serio se considera normalmente en un nivel de participación del 30%.
2. Receptividad de género de los interesados: capacidad de los principales interesados de representar los intereses específicos de las mujeres/la igualdad de género en sus grupos (por ejemplo, sindicatos que incluyan medidas de conciliación entre la vida laboral y la familiar en sus programas; empleadores que incluyan el apoyo al desarrollo empresarial de las mujeres, etc.).
3. Representación significativa de las ONG que representan el espectro más amplio de grupos de mujeres (mujeres rurales, personas de edad, personas seropositivas, mujeres empleadoras...)


2. ¿Qué es una participación “significativa”? Perspectivas de género
La naturaleza participativa del proceso de una estrategia para la reducción de la pobreza abre puntos de entrada importantes para la inclusión de grupos que, muy a menudo, se ven excluidos de la formulación de políticas. 

Es importante que los interesados sean claros sobre el nivel de participación que se debería esperar para que el proceso sea significativo. 
 Se consideran cuatro niveles de participación, y cada uno de los cuales requiere de atención específica:
1. Compartir información
Para que se comparta información entre las mujeres y los interesados “típicos” en los temas de género, se deben tener en consideraciones preguntas como:
· ¿En qué etapa del proceso de PRS (antes, durante o después de la toma de decisiones)? 

· ¿Quién (qué representación de grupos o mujeres)?
· ¿Cómo (los documentos son legibles o sólo están en formatos puramente técnicos, qué lenguas se emplean para informar sobre los procesos en marcha, y por qué canales/medios)?
· ¿Dónde (viabilidad de asistencia, instalaciones de transporte, disponibilidad de alimentos, lo apropiado de la localización y el horario)?
Para poder llegar de forma efectiva a agente “no principales”, como los interesados en cuestiones de género, las mujeres u otros grupos, la información debería tener un acceso fácil y estar disponible en lenguas o formatos relevantes, con resúmenes claros. 

Estos criterios son también válidos para todos los niveles de participación.
2. Consulta
“Aquellos que dirigen el proceso piden la opinión de los interesados, pero no están obligados a escucharla". 

A menos que la consulta sea significativa, puede suponer un desperdicio de los escasos recursos de las organizaciones de la sociedad civil y una carga más sobre las mujeres y hombres pobres a la hora de encontrar un equilibrio en sus papeles productivos y domésticos. Quizá debería reforzarse la capacidad de expresar opiniones y articular necesidades en foros públicos. Otro problema es si aquellos consultados, parlamentarios u organizaciones de la sociedad civil, representan de forma adecuada las opiniones de aquellos con los que trabajan. 
El proceso se puede hacer inclusivo e incorporar una perspectiva de género mediante:
· Evaluaciones participativas de la pobreza; encuestas y foros públicos dispuestos de forma que la voz de todas las mujeres y todos los hombres se escuchen y se tomen en consideración (véase “Para saber más” al dorso). 
· Procedimientos consultivos formalizados que establezcan calendarios públicos claros de acontecimientos en los que se informa al público de los resultados de los procesos participativos en formatos claros. 

3. Toma de decisiones de forma conjunta
En la mayoría de países, los defensores de las consideraciones de género dentro y fuera del gobierno tienen un poder de decisión débil, por lo que un nivel de participación adecuado suele ser difícil de obtener, especialmente para las mujeres y los grupos marginados.
Herramientas y estrategias para fomentar el proceso
Éstas incluyen plataformas fuertes de la sociedad civil para realizar campañas y defensa de las consideraciones de género y estrechar las relaciones con los parlamentos. Grupos de trabajo sectoriales del gobierno, un grupo de trabajo para la reducción total de la pobreza, comités de mujeres y otros grupos similares son todas estructuras en las que la sociedad civil debería estar presente y donde se puede desarrollar la toma de decisiones de forma conjunta. 

4. Capacitación
Para las mujeres y hombres pobres, implicaría una influencia directa sobre las iniciativas; sin embargo, durante el proceso de una estrategia de reducción de la pobreza, es poco probable que haya iniciativas políticas lanzadas y controladas por completo por la sociedad civil, aunque es posible (por ejemplo, una campaña organizada en favor de la abolición de la recuperación de costos en sanidad podría tener un cierto impacto).  

En general, es más probable que este nivel de participación se produzca en el seguimiento por parte de la sociedad civil de la aplicación de políticas. Los grupos de mujeres han conseguido influir en algunas políticas al establecer un seguimiento independiente del impacto de género de políticas específicas.   

	Para saber más: 

HERRAMIENTA T2 AUMENTAR LA INFLUENCIA DE GÉNERO EN LA FORMULACIÓN DE POLÍTICAS
Incluye sugerencias sobre cómo establecer de forma efectiva una estrategia de defensa o de presión y ofrece muchos ejemplos de casos de éxito:
Bibliografía adicional: 

· PRS sourcebook (Monográfico sobre DELP), Capítulo 10 sobre género, Anexo I, Technical Note I.1 “Engendering Participation” (Nota técnica I.1, “Incorporar la igualdad de género a la participación”). www.worldlbang.org/gender
· OCDE Guide for Non-Economists to Negotiate Poverty Reduction Strategies (Guía para no economistas para negociar estrategias de reducción de la pobreza) (2007). Disponible en www.oecd.org/dac/gender.
· Discapacidad Internacional. Manual en línea sobre cómo hacer inclusivos los DELP. http://www.making-prsp-inclusive.org/.

· Guía de OXFAM para influir en los DELP en:

http://www.oxfam.org.uk/what_we_do/issues/democracy_rights/downloads/prsp_guide.pdf


3. Lista de comprobación para aumentar la receptividad de género en los procesos políticos participativos

Esta lista de comprobación se puede emplear de forma independiente o en conjunción con la Herramienta T2.  Análisis de género rápido de ELP/enfoques sectoriales
	
	Notas

	¿Cuál es el grado de participación de las mujeres o de expertos de género en el proceso de DELP/enfoque sectorial y, específicamente:
	

	· en las etapas de diagnóstico, identificación de prioridades, planificación, elaboración de presupuestos, aplicación, seguimiento y evaluación?
	

	· en varios niveles de participación: difusión de la información, consulta, aportación efectiva?
	

	· en niveles múltiples: dentro del hogar (por ejemplo, en el contexto de cuestionarios del hogar); dentro de la comunidad; a escala sectorial (instituciones sectoriales); a escala nacional (gobierno central, ONG nacionales, instituciones financieras…)?
	

	· en procesos dentro y fuera del gobierno?
	

	· en términos de participación de agentes de género tradicionales y la aportación de la experiencia de género por parte de los agentes principales implicados en los procesos de DELP/enfoques sectoriales? 
	

	· en términos de participación individual de mujeres y expertos de género y participación de grupos de mujeres?
	

	· según el nivel de ingresos, localización geográfica, etnia, casta, edad o religión?
	

	¿Cómo se organizan los diferentes procesos participativos a diferentes niveles (macro, meso, micro) y, de forma específica:
	

	· la configuración (momento, localización, formato) de los procesos participativos y las consultas a los interesados asegura que se recurre a las experiencias previas de procesos participativos (por ejemplo, su éxito a la hora de mejorar la inclusividad)?
	

	· se realizan esfuerzos para facilitar los diversos grados de voz/agencia del que disfrutan diversos grupos (por ejemplo, según género) en la sociedad (estrategia a corto plazo)?
	

	· se han tomado medidas específicas para aumentar la voz/agencia de grupos que actualmente tienen una puntuación baja (estrategia a largo plazo)?
	

	¿Cuáles son las capacidades de las mujeres y expertos de género implicados en los procesos, diferenciando entre las situaciones dentro y fuera del gobierno?

	

	· capacidades de análisis de género
	

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación
	

	¿Cuáles son las capacidades de “instituciones/defensores” de cuestiones de género específicas tanto dentro como fuera del gobierno?
	

	· capacidades de análisis de género
	

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación
	

	¿Cuáles son las capacidades de los agentes principales, de nuevo diferenciando entre las situaciones dentro y fuera del gobierno?
	

	· capacidad de concienciación de género y de análisis
	

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación
	


HERRAMIENTA T2: Aumento de la influencia de género en la formulación de políticas

Quién debería emplear esta herramienta y cuándo
	Esta herramienta proporciona consejos útiles para una estrategia de presión o defensa exitosa. 

Puede ser útil para todos los agentes implicados en la ELP que no son economistas y que desean influir en el proceso desde una perspectiva de género. La mayoría de sugerencias dadas se pueden adaptar fácilmente a otros enfoques basados en programas (política de desarrollo o formulación de estrategia donante-país).
Esta herramienta se puede utilizar de forma independiente o en conjunción con la Lista de Comprobación de la Herramienta T4 para el cribado ex ante de la receptividad de género de una ELP o programa sectorial.


Aumentar la influencia de las cuestiones de género en la formulación de políticas
El proceso de una ELP (y de todos los enfoques basados en programas) creó oportunidades nuevas para una mayor participación en la planificación económica. Aun así, las políticas estructurales y macroeconómicas se negociaron predominantemente entre los gobiernos nacionales y las instituciones de Bretton Woods -el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional (FMI)- con poca participación de la sociedad civil, sobre todo de los especialistas en cuestiones de género. Algunos enfoques que se podrían adoptar para aumentar la “voz” de la mujer y maximizar la influencia de la sociedad civil incluyen:
· Dirigirse a los agentes clave
En muchos países, las evaluaciones participativas de la pobreza se han llevado a cabo para acceder a las opiniones y experiencias de las mujeres y hombres pobres. Por desgracia, los datos sobre las dimensiones de la pobreza desglosados por sexo se añadieron posteriormente, lo cual oculta las desigualdades de género. Como resultado, los enfoques con receptividad de género basados en pruebas disponibles no se incluyeron en las ELPs finales. Puede valer la pena centrarse en actividades de defensa en el equipo de redacción de la ELP, que normalmente es pequeño y no posee experiencia en temas de igualdad de género. El éxito del trabajo de presión y defensa en favor de las cuestiones de género dependerá en gran medida de hasta qué punto se puede convencer a aquellos que toman decisiones en los gobiernos nacionales, el Banco Mundial y el FMI de que los objetivos de las políticas, como la reducción de la pobreza y el estímulo del crecimiento, se lograrán mejor si se toman en consideración las relaciones de género. Los argumentos y recomendaciones se deberían presentar de forma breve y precisa. Son valiosos los documentos de instrucciones que resumen hechos, cifras, los principales argumentos o información específica del sector para ministros, parlamentarios y otras personas implicadas en la toma de decisiones.
· Comprensión del proceso de formulación de políticas
Es esencial que las negociaciones se dirijan a las personas adecuadas en el momento adecuado y con los argumentos adecuados. La planificación y la elaboración del presupuesto normalmente siguen un calendario estandarizado anual, por lo que las actividades de presión y defensa de las consideraciones de género deberían planificarse consecuentemente. Es necesaria una cooperación estrecha entre los ministerios de género o de la mujer y las organizaciones de la sociedad civil, ya que los primeros están informados sobre el calendario de procesos políticos, las reglamentaciones internas y las personas que tienen el poder para cambiar políticas, mientras que los segundos a menudo tienen una buena capacidad de defensa de las consideraciones de género y un mayor alcance para crear un argumento fuerte. La incorporación de las dimensiones de la igualdad de género en la planificación y elaboración de presupuestos será más sostenible si se integra la perspectiva de género en los procesos y rutinas administrativas, como las reglamentaciones, directrices, listas de comprobación y formularios.
	El Programa de Creación de Redes de Género de Tanzanía consiguió persuadir al Ministerio de Planificación para que cambiara sus directrices presupuestarias para el desarrollo del presupuesto anual de 2001 en seis sectores piloto para que se tomaran en consideración las diferentes necesidades y prioridades de mujeres y hombres.


· Formación de la capacidad
Para que aquellos que toman decisiones económicas se tomen en serio los argumentos, es importante hablar su “lengua”. Los no economistas implicados en el proceso de ELP tienen que desarrollar su entendimiento de los conceptos básicos de la formulación de políticas económicas, sus herramientas y conceptos, y tener experiencia en análisis de género. La formación de capacidades para los grupos de mujeres y los parlamentarios debería incluir la familiarización con conceptos económicos y el análisis de género de los datos económicos.
· Exigencia de tiempo suficiente
Las organizaciones no gubernamentales (ONG) y los grupos de presión a menudo están atrapados en una “dinámica nacional” en la que tienen que comentar el borrador de un capítulo o identificar prioridades políticas en un plazo muy breve. Las ONG deberían tomar la iniciativa de buscar tiempo suficiente para consultar a sus circunscripciones o recopilar más información para evitar respuestas rápidas y superficiales de poca calidad. De otra forma, los movimientos de mujeres se arriesgan a perder credibilidad. Esto debería recibir el respaldo de los donantes.
· Vincular la investigación y la defensa de las consideraciones de género.
Incluso si las organizaciones de mujeres han recibido formación económica, no es probable que puedan llevar a cabo análisis económicos complicados que sean altamente cuantitativos, estadísticos y técnicos. Para los grupos de defensa de la mujer podría ser útil vincularse con institutos de investigación económica que puedan proporcionar la experiencia necesaria para la evaluación crítica de políticas desde una perspectiva de género y en la formulación de alternativas para políticas en pro de los pobres y con igualdad de género.
	La red de mujeres africana FEMNET y el instituto de investigación económica KIPPRA de Kenya colaboraron de forma exitosa para aumentar el diálogo político sobre cuestiones de género. FEMNET pidió a dos investigadores de KIPPRA que analizaran el marco macroeconómico del DELP de Kenya desde una perspectiva de género y empleó los hallazgos para promover un diálogo público sobre género y macroeconomía. Sirvió para concienciar sobre la necesidad de incorporar la igualdad de género a escala macroeconómica 
.


· Presionar para la inclusión de más mujeres en puestos de toma de decisiones
Si bien que haya un número mayor de mujeres en la toma de decisiones económicas no es una garantía de políticas con mayor igualdad de género, existen pruebas contundentes de que las prioridades, experiencias e intereses de la mujer tendrán voz en la toma de decisiones en mayor medida con estas condiciones.para
	La reserva de escaños para las mujeres en los gobiernos locales de India parece haber tenido un impacto importante en las decisiones sobre inversiones y ha ayudado a promover asuntos que las mujeres consideraban especialmente importantes, como infraestructuras que ayuden a ahorrar tiempo.


NO ECONOMISTAS PARA LA NIÓN DE ESTRATEGIAS DE LUCHA CONTRA L
· Establecimiento de alianzas estratégicas
Cuanto mayor sea el número de personas u organizaciones que presionen en favor de la transformación del marco macroeconómico nacional e internacional, habrá más posibilidades de que se produzca un impacto positivo. Se deberían establecer alianzas estratégicas con personas de pareceres similares en las instituciones relevantes.
	En Kenya, 30 ONG de mujeres redactaron un documento conceptual sobre género y reducción de la pobreza durante la redacción del DELP provisional. La discusión sobre este documento en diferentes foros resultó en la apropiación común de los temas. Todas las organizaciones pusieron a disposición sus experiencias, redes y contactos. La red consiguió aumentar el número de mujeres participantes en el Taller Nacional de Implicados para la preparación del DELP provisional de 1 a 12.
 En Guatemala, una alianza entre el movimiento de mujeres y la Secretaría de la Mujer posibilitó la revisión del capítulo de medio ambiente y agricultura del DELP provisional desde una perspectiva de género.


· Vincular las prioridades de género a los presupuestos
La creación de alianzas estratégicas y relaciones puede ayudar a asegurar que las prioridades de la estrategia de reducción de la pobreza se traduzcan en asignaciones presupuestarias. Mostrar de forma explícita las necesidades diferentes de mujeres y hombre facilita la incorporación de prioridades de igualdad de género en los presupuestos. Las iniciativas con receptividad de género han empleado diferentes herramientas para realizar un seguimiento del impacto de las políticas macroeconómicas de forma continuada.
	El Programa de Creación de Redes de Género de Tanzania formó una coalición de interesados con pareceres similares. Las actividades de elaboración de presupuestos con perspectiva de género las llevaron a cabo equipos de investigadores formados por activistas de género, académicos y personal gubernamental responsable de la planificación y elaboración de presupuestos que dio acceso a datos que, de otra forma, difícilmente se habrían conseguido. Con el paso de los años, se estableció una relación fuerte y de confianza con el gobierno que permitió llevar a cabo consultas informales y tener acceso a información relevante (http://www.tgnp.co.tz).


· Ser específico, centrado, realista y estratégico
Los procedimientos de planificación pueden ser complejos. La probabilidad de cambiar las políticas en estado de borrador aumenta si las recomendaciones se centran en prioridades específicas y presentan implicaciones presupuestarias realistas.
	El Centro colaborativo para género y desarrollo de Kenya presionó con éxito para obtener un aumento en las asignaciones presupuestarias en campos como la salud reproductiva y la conservación del agua rural mediante un cambio en su enfoque. El Centro había realizado declaraciones sobre políticas generales con anterioridad. Una vez comenzaron a presentar recomendaciones concretas respecto a las asignaciones presupuestarias, ganaron en influencia. Las recomendaciones se basaban en un documento político sobre "Género y la reducción de la pobreza en Kenya", respaldado por una coalición de alrededor de 30 asociaciones de mujeres.


HERRAMIENTA T3: Escáner de género de una estrategia de lucha contra la pobreza / enfoque sectorial

 
1. Quién debería emplear esta herramienta y cuándo

Es un diagrama de diagnóstico rápido que pueden utilizar aquellos agentes –ministerios nacionales no directamente responsables de la redacción de la política en consideración– para poder analizar DELP y enfoques sectoriales "de forma crítica" para ver su receptividad de género.  

El diagrama se interpreta usando un enfoque analítico y de acuerdo con las etapas principales de un DELP, pero con una cierta “creatividad” se puede aplicar a programas sectoriales o bien a otros procesos políticos.
2. Cómo utilizar el escáner de género rápido
Lea rápidamente el contenido de la ELP para obtener una evaluación inicial de la receptividad de género del DELP en términos de:
· contenido y proceso;
· las diferentes fases existentes desde el diagnóstico político hasta el seguimiento y evaluación, ambos incluidos;
· las cuatro dimensiones de la pobreza/análisis de contexto (capacidades, oportunidades, seguridad, capacitación). 

Puede utilizar la lista de comprobación del anexo como guía para el cribado. 

Este enfoque le ayudará a decidir si: 

· necesita realizar un cribado más en profundidad del posible impacto de género de la política (por ejemplo usando las listas de comprobación más detalladas proporcionadas como Herramientas T1 o T4);
· hay medidas que se deben reforzar en ciertas dimensiones;

· existen buenos ejemplos en ciertos sectores que se pueden emplear par “propagar las buenas prácticas2. 

3. Cómo utilizar las calificaciones

Califique cada fase (y sus diferentes componentes analíticos) sobre la base de la receptividad de género del contenido de un DELP y los procesos subyacentes descritos en el mismo. 

· CC    =   calificación del contenido (en una escala de 0 a 3), basándose en la presencia/ausencia de debate sobre asuntos de género:

0
= 
no es posible determinarlo sobre la base de la información  
disponible

1
= 
las cuestiones de género están completamente ausentes, no se mencionan
2
= 
referencia marginal a las cuestiones de género
3
= 
debate en profundidad sobre las cuestiones de género

- 
CP = calificación del proceso (en una escala de 0 a 2), basándose en la presencia/ausencia de mujeres/cuestiones de género en las diferentes fases del proceso de DELP:

0
= 
no es posible determinarlo sobre la base de la información  
disponible

1
=
ausencia de mujeres y/o experiencia de género en el proceso 
(ministerio de género, centros de coordinación de género, grupos de mujeres 
movimientos de mujeres, mujeres individuales);
2
= 
Presencia de mujeres y/o experiencia de género en el proceso
	ESCÁNER DE GÉNERO RÁPIDO

	Califique la receptividad de género de las siguientes fases y dimensiones de la estrategia de lucha contra la pobreza ( 0 = AUSENTE a 3 = ALTA) (1) (2)

	
	Diagnóstico y análisis (de la pobreza)
	Identificación de prioridad y estrategia
	Elaboración de presupuesto y aplicación
	Seguimiento y evaluación

	CONTENIDO
	Pobreza basada en datos monetarios
	CC

	Capacidades

Con posible desglose por sector
	CC
	Marco macroeconómico general
y presupuesto de gastos a medio plazo 
	CC
	Sistemas de seguimiento y evaluación
	CC

	
	Capacidades:
Evaluar la receptividad de género en el sector de los servicios públicos, y más específicamente: educación, sanidad, agua y saneamiento, energía, transporte
	CC
	
	
	
	
	
	

	
	Oportunidades:
Con posible desglose por sector, más específicamente: empleo y sueldos, participación en el mercado laboral, PYMES, acceso y control sobre factores de producción (ejemplo, capital y país)
	CC
	Oportunidades con posible desglose por sector
	CC
	Elaboración de presupuestos y asignación de recursos
Si es posible, diferénciese entre:

-capacidades
-oportunidades
-seguridad

-voz/agencia

o entre sectores
	CC
	Instrumentos de seguimiento y evaluación (instrumentos para la recopilación y análisis de datos)
	CC

	
	Seguridad:
con un posible desglose según vulnerabilidad a riesgos económicos, escasez alimenticia, violencia, riesgos medioambientales
	CC
	Seguridad:
Con un posible desglose posterior
	CC
	Cuestiones de aplicación (identificación de programas específicos,
Modalidades de servicio específicas, etc.): 
Si es posible, diferénciese 
entre:
-capacidades
-oportunidades
-seguridad
-voz/agencia

o entre sectores
	CC
	Objetivos e indicadores, si es posible diferénciese entre:

-capacidades

-oportunidades

-seguridad

-voz/agencia

o entre sectores
	CC

	
	“Voz" y "agencia" individual y colectiva (“capacitación”):
con un posible desglose posterior a escala doméstica, comunitaria y nacional
	CC
	“Voz" y "agencia" individual y colectiva (“capacitación”):
Con un posible desglose posterior
	CC
	
	
	
	

	PROCESO
	CP(2)

	CP
	CP
	CP

	
	(1): CC: calificación de la receptividad de género del contenido (análisis sobre la base del DELP y asignación de una calificación en una escala de 0-3)

(2): CP: calificación de la receptividad de género del proceso (análisis sobre la base del DELP y asignación de una calificación en una escala de 0-2)


HERRAMIENTA T3. 2:
Lista de comprobación para análisis de género de una ELP o un enfoque sectorial
	PROCESOS

	¿Cuál es el grado de participación de las mujeres o de expertos de género en el proceso de DELP/enfoque sectorial y, específicamente:

	· en las etapas de diagnóstico, identificación de prioridades, planificación, elaboración de presupuestos, aplicación, seguimiento y evaluación?

	· en términos de diversos niveles de participación: difusión de la información, consulta, aportación efectiva?

	· en niveles múltiples: dentro del hogar (por ejemplo, en el contexto de cuestionarios del hogar); dentro de la comunidad; a escala sectorial (instituciones sectoriales); a escala nacional (gobierno central, ONG nacionales, instituciones financieras…)?

	· en procesos dentro y fuera del gobierno?

	· en términos de participación de agentes de género tradicionales y la aportación de la experiencia de género por parte de los agentes principales implicados en los procesos de DELP/enfoques sectoriales? 

	· en términos de participación individual de mujeres y expertos de género y participación de grupos de mujeres?

	· según el nivel de ingresos, localización geográfica, etnia, casta, edad o religión?

	¿Cómo se organizan los diferentes procesos participativos a diferentes niveles (macro, meso, micro) y,  de forma específica:

	· la configuración (momento, localización, formato) de los procesos participativos y las consultas a los interesados integra las experiencias previas de procesos participativos (por ejemplo, su éxito a la hora de mejorar la inclusividad)?

	· se realizan esfuerzos para facilitar los diversos grados de voz/agencia del que disfrutan diversos grupos (por ejemplo, según género) en la sociedad (estrategia a corto plazo)?

	· se han tomado medidas específicas para aumentar la voz/agencia de grupos que actualmente tienen una puntuación baja (estrategia a largo plazo)?

	¿Cuáles son las capacidades de las mujeres y expertos de género implicados en los procesos, diferenciando entre las situaciones dentro y fuera del gobierno, y específicamente respecto a:

	· capacidades de análisis de género?

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación?

	¿Cuáles son las capacidades de “instituciones/defensores” de cuestiones de género específicas tanto dentro como fuera del gobierno en términos de:

	· capacidades de análisis de género?

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación?

	¿Cuáles son las capacidades de los agentes principales, de nuevo diferenciando entre las situaciones dentro y fuera del gobierno en términos de:

	· capacidad de concienciación de género y de análisis?

	· capacidad en análisis general de políticas, planificación, elaboración de presupuestos, seguimiento y evaluación?


CONTENIDOS
· ¿Las cuestiones de género se analizan de forma adecuada en todo el texto o se limitan a referencias selectivas y fragmentadas?

· ¿Qué interesados contribuyen al debate sobre las cuestiones de género? ¿Los asuntos de género se integran en las contribuciones de los diferentes agentes? 

Diagnóstico y análisis
· ¿El diagnóstico y/o análisis de la pobreza en los diferentes sectores o dimensiones toma en consideración las cuestiones de género? ¿Tiene en cuenta el hecho de que hombres y mujeres tienen diferentes asignaciones de tareas y tiempos, diferentes proporciones de trabajo remunerado y no remunerado, así como derechos, deberes, necesidades, limitaciones y oportunidades diferentes?
· ¿Las fuentes de indicadores de género y de análisis existentes se emplean (bases de datos nacionales e internacionales como el IDG o el IPG del PNUD, las Genderstats del Banco Mundial, el índice de desigualdad de género del Foro Económico Mundial)?
· ¿Los métodos de recopilación de datos existentes integran las dimensiones de género mediante:
· el uso de indicadores desglosados por sexo?
· el uso de indicadores para establecer el grado de (des)igualdad de género?
· la inclusión de indicadores que puedan medir las desigualdades de género (por ejemplo, los relacionados con la salud sexual y reproductiva)?
· la identificación de las diferencias domésticas en los cuestionarios de hogar?
· ¿Existen diferencias en la forma en que se considera el género en el análisis entre los diferentes sectores? ¿Por qué?
· ¿Se están consultando las evaluaciones de género del país, los análisis a escala nacional existentes o bien otros informes preparados por el Ministerio de Género (informe CEDAW)?
· ¿Los marcos de análisis de género existentes (Harvard, Moser) se aplican a escala local/meso?
Identificación de prioridad y estrategia
· ¿Las prioridades y objetivos establecidos por políticas de igualdad de género internacionales (por ejemplo, los ODM) / nacionales / sectoriales están consideradas e integradas en el marco de prioridades? 

· ¿Hasta qué punto se tienen en cuenta los resultados del diagnóstico (con perspectiva de género) en la etapa de identificación de prioridades y estrategias?
· ¿Hasta qué punto las prioridades y estrategias tienen en cuenta la relación de influencia mutua entre la “(des)igualdad de género” y el “desarrollo”? De forma específica:
· ¿se reconoce que hombres y mujeres se pueden ver afectados de forma diferente por cada política/programa?
· ¿las medidas/programas políticos consideran su posible impacto en la esfera reproductiva “no remunerada”?
· ¿se toma en consideración la influencia de las relaciones/desigualdades de género existente a la hora de evaluar el probable impacto, eficacia, efectividad y sostenibilidad de las medidas planeadas?
· ¿Las medidas se definen a escala de las necesidades de género prácticas o estratégicas? 

· ¿Se tienen en consideración las prioridades y medidas identificadas en los informes oficiales existentes redactados por el ministerio de género y/o unidades de género de los ministerios del ramo?
· ¿Hay actividades en marcha para reforzar el sistema institucional encargado de la integración de la dimensión de género en todas las fases del DELP/enfoque sectorial?
· ¿Existen diferencias por sector entre el grado de integración de género en la identificación de prioridades y estrategias? ¿Por qué?
Elaboración de presupuesto y aplicación
· ¿Se asignan recursos adecuados a las prioridades y estrategias con receptividad de género identificadas en la fase anterior?
· ¿Las prioridades y estrategias con receptividad de género identificadas en la fase anterior están también vinculadas a mecanismos de aplicación y gestión apropiados?
· ¿La dimensión de género está integrada en marcos con gestión para resultados (como los marcos lógicos)?
· ¿La dimensión de género está integrada en el Marco de gastos a medio plazo?

Indicadores, seguimiento y evaluación
· ¿Hasta qué punto están desglosados por sexo los indicadores de género? ¿Existen diferencias entre los diversos sectores?

· ¿Se añaden indicadores específicos para el seguimiento y evaluación de las medidas en el nivel de promoción de la igualdad de género?
· ¿Hasta qué punto se integra la dimensión de género en los enfoques/instrumentos empleados para el seguimiento y evaluación? ¿Hasta qué punto, por ejemplo, se integra la dimensión de género en:
· beneficio de la incidencia del análisis de servicios públicos y los presupuestos correspondientes?
· la evaluación de la prestación de servicios por usuarios (potenciales) (encuestas de prestación de servicios)?
· las encuestas de hogar?
· revisiones de gasto público (RGP)?
· análisis de impacto?
· ¿En qué grado se incorporan los resultados del seguimiento y la evaluación en las rondas subsiguientes de DELP y enfoques sectoriales (nuevos diagnósticos, identificación de prioridades, etc.)?
HERRAMIENTA T4: Lista de comprobación para cribado ex ante de la receptividad de género de las estrategias de lucha contra la pobreza, programas sectoriales y políticas macroeconómicas. 
¿Qué es esta herramienta y cómo se puede emplear? 
	Esta herramienta se basa principalmente en una lista de comprobación concebida en marzo de 2003 en la “Experts Meeting on Gender Mainstreaming of PRSPs in selected African Countries” (Reunión de expertos en incorporación de consideraciones de género en DELP en países africanos seleccionados), patrocinada por PNUD para el Sur de África y UNIFEM Sudáfrica, citada en S. Dennis y E. Zuckermann (2006), Gender Guide to IMF/World Bank Lending (Guía de género para préstamos del FMI/Banco Mundial), pág.  32– 36.

Se puede emplear para analizar los contenidos de documentos programáticos y de política, así como las medidas de reforma propuesta, por parte de todos los agentes que deseen evaluar el impacto de género probable de las reformas políticas a escala macroeconómica y sectorial. 


El marco macroeconómico de las estrategias de lucha contra la pobreza
Las políticas macroeconómicas pretenden conseguir la estabilidad de precios, el pleno empleo y un equilibrio entre importaciones y exportaciones por medio de medidas fiscales, monetarias y de tipo de cambio. Aunque la atención se concentra en variables muy agregadas, como el Producto Nacional Bruto, la inversión, los ahorros y la balanza de pagos, los hallazgos empíricos han mostrado que el impacto de las políticas macroeconómicas sobre los hogares e individuos no muestra neutralidad de género.
PREGUNTAS DE REFERENCIA
Las siguientes preguntas de referencia están diseñadas para obtener el impacto específico de género de las políticas macroeconómicas y estructurales y argumentar a favor de un diseño receptivo para cuestiones de género de las medidas políticas. 
1. Diagnóstico de la pobreza
· ¿De qué modo define la pobreza el perfil de pobreza? ¿La pobreza se entiende como un estado o como una relación social? ¿El perfil tiene en cuenta la idea de la pobreza como un fenómeno multidimensional? 

· ¿Cuáles son los posibles vacíos en el análisis? ¿La estrategia afronta las causas que identifica?
· ¿La estrategia identifica la desigualdad de género como un factor clave que contribuye a la pobreza? ¿Se ha analizado la pobreza como un fenómeno específico de género? ¿Considera las formas en que mujeres y hombres experimentan la pobreza de forma diferente, incluidos los procesos por los que empobrecen o salen de la pobreza?
· ¿Qué revela el perfil de pobreza sobre las diferentes dinámicas? Según el análisis, ¿se puede entender el papel del género en el proceso de empobrecimiento?
· ¿Las cuestiones de género se tratan como un capítulo aislado o se integran en todos los debates? ¿El género es simplemente un añadido o está plenamente integrado en el marco?
· ¿Qué tipos de datos desglosados por género se han proporcionado y dónde se encuentran las mayores desigualdades, teniendo en cuenta los ingresos, sueldos, índice de participación laboral, acceso a educación, sanidad, edad, diferencias étnicas y regionales, así como entre zonas rurales y urbanas?
· ¿Cómo se ha conceptualizado a los pobres: como categorías abstractas y homogéneas (pobres, mano de obra, agricultores) o grupos diferenciados? ¿Cuál es el punto de vista de partida de los análisis?
· ¿Cómo mide la estrategia la pobreza? ¿Estas medidas captan de forma adecuada las desigualdades de género? Por ejemplo, ¿los datos de pobreza doméstica oscurecen las diferencias de género dentro del hogar en términos de acceso a recursos?
· ¿Se trata a las mujeres como una categoría homogénea o se analizan las  diferencias por clase, raza, etnia, edad, afiliación política y situación (rural/urbana)? 
· ¿Se etiqueta a las mujeres como grupo vulnerable? Si es así, ¿qué impacto tiene en su estatus como grupo económicamente activo?

· En un informe sobre Bosnia y Herzegovina, los hogares dirigidos por mujeres estaban en una situación mejor que aquellos dirigidos por hombres. ¿Cuáles podrían ser algunas de las razones para esta discrepancia? ¿Cuáles son las implicaciones de las políticas de DELP de Bosnia y Herzegovina?
· ¿Cómo se ha conceptualizado el hogar: como un equipo en el que el marido es quien mantiene a la familia y la mujer es dependiente o como una asociación entre dos portadores de ingresos independientes? ¿De qué forma las políticas de bienestar social y económico se basan en la comprensión de la estructura familiar de la estrategia?
2. Marco macroeconómico
Reforma fiscal
· ¿Qué tipos de reforma fiscal promueve la estrategia y de qué forma tendrán un impacto diferente en hombres y mujeres?

· ¿De qué servicios prescindirá el gobierno al recortar el gasto gubernamental, y de qué forma se benefician hombres, mujeres o ambos de estos servicios?

· ¿Se mide y tiene en cuenta el trabajo no remunerado de las mujeres?

· ¿Qué vínculos y equilibrios existen entre la economía de cuidados no remunerada y la economía formal? ¿El trabajo no remunerado de las mujeres compensa los recortes en el gasto público?
· El IVA es una medida regresiva de imposición, por lo que supone una carga fiscal desproporcionada para la población con rentas bajas. ¿De qué forma afectará la reforma fiscal u el IVA a las mujeres y hombres pobres? ¿Cómo se pueden mitigar los efectos negativos o reducirlos significativamente? ¿Están exentos de IVA productos alimenticios básicos y otros productos fundamentales como ropa infantil, medicamentos y suministros escolares?
Política de tipo de cambio y objetivo de inflación
· ¿Las políticas macroeconómicas adoptadas tendrán un efecto inflacionario o deflacionario? ¿Qué sectores son los más afectados por la inflación o la deflación? ¿En estos sectores, hay más concentración masculina o femenina?
· ¿De qué forma difieren los patrones de consumo masculinos y femeninos y cómo se ven afectados por el aumento o descenso de los precios los consumidores masculinos y femeninos? ¿De qué forma afectará el cambio de precios a la seguridad alimentaria de hombres,  mujeres, niños y niñas de hogares empobrecidos? ¿Los cambios en la seguridad alimentaria tendrán un impacto mayor en los hogares masculinos o femeninos?
· ¿Las reformas empujarán a más mujeres que hombres al sector informal o a la inversa, y cuál será el impacto de la informalización sobre la seguridad social de mujeres y hombres?
· ¿Qué sectores se ven más afectados por una devaluación del tipo de cambio? ¿Son sectores con mayor presencia masculina o femenina?
· ¿Difieren los métodos e índices de ahorro de mujeres y hombres? ¿Cómo se verán afectados por las políticas macroeconómicas?
Crecimiento y estabilidad macroeconómica
· ¿Cuál es el equilibrio entre el mantenimiento de la estabilidad macroeconómica y la proporción de servicios de bienestar social? ¿De qué forma afectarán diferentemente a hombres y mujeres?
· ¿Qué tipo de estrategias, medidas y proyectos de lucha contra la pobreza pueden mitigar estos efectos?
· ¿Cuáles son los servicios clave o niveles de servicio que no se deberían poner en peligro ni dejar que superaran un umbral crítico? ¿Cuál sería este umbral?
· ¿El presupuesto de la estrategia incluye consideraciones de género para reducir las desigualdades en el acceso a oportunidades y servicios?
Racionalización, liberalización y privatización
· ¿Cómo afectan las políticas macroeconómicas al empleo en general? ¿De qué forma están segregados por género los mercados laborales? ¿Cuáles son las proporciones de participación masculina y femenina en la población activa y cuáles los índices de empleo? ¿Cuál es la proporción de mujeres y hombres que trabajan en agricultura, industria, servicios, el sector informal y otras áreas? ¿Cuáles de estos sectores experimentarán un aumento o descenso en el empleo? ¿Se despide de forma desproporcionada a mujeres y hombres, en términos relativos? ¿Qué tipo de seguridad social hay disponible para mujeres y hombres afectados por una reducción de personal?
· ¿Qué impacto tiene en la estructura familiar el hecho de que los hombres estén ausentes del hogar y trabajen a una distancia que les impida volver a casa todos los días?
· ¿Cuál es la diferencia salarial entre hombres y mujeres? ¿Se está reduciendo o aumentando? ¿Qué impacto tendrán las políticas económicas estratégicas en la diferencia salarial?
· ¿Qué sectores se ven más afectados por las políticas de liberalización? ¿Quién ganará y quién perderá?
Reforma de la Administración Pública y Creación de Instituciones
· ¿La mayoría de empleados del sector público son mujeres u hombres? ¿Cuál es/sería el impacto de género de la reducción del sector público?
· ¿Cuál es la distribución de hombres y mujeres en los diversos niveles de la administración pública?
· ¿Qué tipo de reformas legales propone la estrategia? ¿Se presta atención a la protección de la propiedad privada y los derechos de propiedad intelectual o las reformas protegen a las mujeres y niñas vulnerables? ¿La violencia contra las mujeres y contra la esposa son ilegales? ¿A qué edad se puede casar legalmente una mujer? ¿Cuáles son las diferencias de género en la ley de sucesión y de propiedad? ¿La ley formal y la tradicional están armonizadas o existen de forma efectiva dos sistemas legales paralelos?
Inversión privada
· ¿Qué tipo de inversión privada promueve la estrategia? ¿Cuál será el impacto de la inversión en el empleo sobre hombres y mujeres, respectivamente? ¿Mujeres y hombres tienen una capacidad igualitaria para responder a y beneficiarse de las nuevas oportunidades económicas? ¿Qué diferencias existen en términos de capacidades? ¿Y respecto a la migración?

· ¿Qué cambios se necesitarían en el marco legal e institucional para permitir que mujeres y hombres se beneficien de las nuevas oportunidades macroeconómicos? ¿El gobierno tiene leyes laborales adecuadas? ¿Y respecto a los derechos humanos?

· ¿El marco regulatorio discrimina a las mujeres, por ejemplo en las políticas de préstamo?
· ¿Qué estrategias existen para superar estas barreras? ¿Se incluyen en el plan de desarrollo?
· ¿Mujeres y hombres tienen una acceso igualitario a la asistencia legal y a la información?
· ¿Qué oportunidades existen para mujeres y hombres para crear,  desarrollar y gestionar microempresas, empresas pequeñas, medianas y grandes? ¿Cuáles son las barreras de género o de ingresos para esas oportunidades? ¿Las mujeres tienen un acceso igualitario a los créditos? 

· ¿Cuál es la proporción de mujeres y hombres que trabajan por cuenta propia o dirigen microempresas? 
Comercio
· ¿Cuál será el impacto de las reducciones arancelarias sobre los agricultores pobres, el empresariado y otros trabajadores? ¿Las reducciones arancelarias reducirán o aumentarán los ingresos de mujeres y hombres?
· ¿Qué sectores se ven más afectados por las políticas de liberalización del comercio? ¿En estos sectores hay concentración masculina o femenina? 

· ¿La liberalización resultará en un aumento o una pérdida de ingresos y empleo? ¿Quién gana o pierde? 

· ¿La división de género del impacto laboral sobre la oferta responde a la liberalización del comercio?
· ¿Las políticas de contratación de la estrategia de desarrollo a medio plazo podrían incluir programas de acción afirmativa que se dirijan a las empresas dirigidas por mujeres?
3. Estrategias sectoriales: Agricultura y selvicultura, industria y turismo

Gestión agrícola y de selvicultura
· ¿Las mujeres tienen los mismos derechos a poseer, vender y comprar tierra que los hombres? 
· ¿Cuál es la división del trabajo en la agricultura? ¿De qué cultivos se encargan los hombres y de cuáles las mujeres?

· ¿Cuáles son, respectivamente, los papeles, capacidades técnicas, patrones de propiedad de la tierra, acceso a tecnologías y crédito, servicios de extensión y aportaciones de hombres y mujeres?
· ¿Cuáles son las diferencias de productividad según el sexo? 
· ¿Los subsidios agrícolas propuestos se dirigirán a agricultores y agricultoras de forma que promuevan la igualdad de género o reforzarán la desigualdad?
· ¿Otras inversiones en agricultura y selvicultura se dirigirán predominantemente a mujeres o a hombres? 

· ¿Las mujeres y los hombres tienen las mismas posibilidades de responder a nuevos sistemas de incentivos en el sector agrícola? ¿Las mujeres y los hombres se enfrentan a limitaciones diferentes debido a las normas y valores socioculturales? ¿La división social del trabajo, como las responsabilidades de cuidado de los niños y el acceso a los derechos de propiedad, afectarán al potencial de asumir nuevas oportunidades económicas? 
Industria y transformación agrícola
· ¿Predominan las mujeres o los hombres en industrias estratégicas como la transformación de la madera, la transformación alimenticia, textiles, productos de piel y calzado, metalurgia, industrias de extracción, turismo, energía y tecnologías de la información y la comunicación (TIC)?
· ¿Es necesario establecer como objetivo la formación para lograr la igualdad de oportunidades? Considérese el desarrollo de formación y programas sociales para trabajadores y trabajadoras.
Turismo y sector de servicios
· ¿Cómo se verán afectados hombres y mujeres por la inversión en turismo? Por ejemplo, ¿la prostitución puede ser un resultado esperado de crecimiento en este sector? ¿La prostitución es legal y, si es así, existen servicios médicos disponibles?
· ¿Cuáles son las diferencias en los papeles que contempla la estrategia para mujeres y hombres en términos de seguridad laboral y generación de ingresos?
· ¿La estrategia respalda los papeles de generación de ingresos de hombres y mujeres para dirigir hoteles y negocios relacionados con el turismo, mercados de artesanía y actividades de guía turística?
4. Desarrollo de infraestructuras: Transporte, energía, telecomunicaciones, TIC e industrias extractivas
Transporte
· ¿Cuáles deberían ser las prioridades de inversión en la construcción de carreteras y ferrocarriles? ¿Las inversiones en transporte pretenden mejorar el acceso a las escuelas, instalaciones sanitarias, mercados locales y otros servicios o aumentar las exportaciones?

· ¿Quién determina dónde se deben construir las carreteras? ¿Las mujeres y los hombres participan de forma equitativa en la toma de decisiones?
· ¿La privatización de qué industrias de transporte se considera y cuáles serían las implicaciones de una medida tal para las mujeres y hombres empobrecidos?
Energía
· ¿Las estrategias para separar la energía y privatizar su generación y distribución supondrán una carga excesiva para las mujeres y hombres empobrecidos?
· ¿Aumentarán el precio de la energía? Si es así, ¿cuáles serán los impactos de género sobre los hogares de hombres y mujeres empobrecidos? ¿Las nuevas tarifas energéticas consumirán los escasos recursos económicos de los hogares pobres?
· ¿Qué impacto tendrá la privatización en el equilibrio de género de los trabajadores del sector energético, en los niveles inferiores y superiores? ¿Existen leyes o prácticas que fomenten que las compañías eléctricas contraten mujeres que puedan cambiar? En Delhi, India, las mujeres no ocupan más del 5% de los 100 puestos principales en las empresas energéticas privadas.

· ¿Las mujeres y hombres de zonas rurales y urbanas se beneficiarán de forma igualitaria de la aplicación de la estrategia para proporcionar electricidad a todos los ciudadanos?
Telecomunicaciones y TIC
· Analice la cobertura telefónica y de internet para determinar si hay un acceso igualitario para hombres y mujeres en las zonas urbanas y rurales. 

· ¿Cuál será el impacto de la liberalización del sector de las telecomunicaciones para las mujeres y hombres que viven en la pobreza?
Industrias de extracción
· Si la estrategia incluye algún megaproyecto o inversión en industrias de extracción como la minería, el petróleo o el gas, ¿cuáles son los impactos de género potenciales?
· ¿Para quién generará empleo el proyecto y quién se beneficiará de lo recaudado?
· ¿Qué impacto tendrá el proyecto en los derechos y el sustento de hombres y mujeres locales?
5. Sanidad
· ¿Qué sesgo de género (si lo hay) predomina en el sector de los servicios sanitarios? ¿Las mujeres y hombres de zonas rurales y urbanas se benefician de forma igualitaria del gasto público en servicios sanitarios? ¿Qué medidas se pueden tomar para eliminar cualquier sesgo de género en la atención sanitaria?
· ¿Hasta qué punto las prioridades del sector sanitario reflejan las necesidades respectivas de mujeres y hombres?
· ¿Las mujeres y hombres pobres tendrán una carga mayor a causa de la privatización de los servicios sanitarios?
· ¿Mujeres y hombres tienen acceso igualitario a la atención sanitaria? Normalmente, los seguros sanitarios son accesibles por medio del empleo formal, por lo que, ¿hay mayor concentración de hombres o en la economía formal? ¿Qué  género predomina en la economía informal y, por tanto, cuenta con servicios sanitarios públicos?
· ¿Cómo afecta a hombres y mujeres la desconfianza basada en motivos étnicos o políticos en los servicios médicos?
· ¿Cómo se distribuyen los productos farmacéuticos? ¿Hay medicamentos genéricos disponibles? ¿Los médicos pueden dispensar y vender medicamentos?
· ¿Qué grupos vulnerables no disponen de acceso a servicios médicos? ¿Cuál es la distribución de género en todos estos grupos?
· ¿Cuál es la relación entre la necesidad y la capacidad de acceder a atención especializada o de buena calidad? ¿Y qué ocurre con la atención prenatal y postnatal y la salud sexual? ¿Cuál es la demanda existente de servicios psicológicos y qué recursos existen para la atención psicológica de grupos vulnerables como refugiados, desplazados internos y otros? ¿Qué proporción de estos grupos está formada por mujeres y niños? ¿La estrategia promociona o impide el acceso de mujeres y hombres a estos servicios?
· La distancia respecto de los servicios, ¿cómo da forma a la priorización del acceso basado en género dentro de los hogares individuales?
· ¿Qué problemas medioambientales afectan a mujeres y hombres de forma diferente? ¿Cómo trata la estrategia los problemas medioambientales?
6. Educación
· ¿Cuáles son las principales diferencias de género en todos los niveles educativos: primaria, secundaria, terciaria, técnica y formación profesional? ¿Las mujeres y hombres que residen en zonas rurales tienen acceso a la educación?

· ¿Cómo segmentan las diferencias en educación los mercados laborales?
· ¿Qué estrategias pueden asegurar un sistema educativo de calidad que promueva la igualdad de género dentro del aula?
· ¿El predominio en el profesorado es de hombres o de mujeres y cómo afectará la reforma a esta proporción? ¿Se proporcionan incentivos para que mujeres y hombres permanezcan en el puesto de trabajo?
· ¿Existen desventajas en términos de formación científica o técnica para mujeres u hombres?
7. Transferencias sociales
· ¿Qué impacto tendrá la reducción del gasto gubernamental en las transferencias sociales a mujeres, hombres y niños de rentas bajas?

· ¿Las transferencias sociales, incluidos los derechos de los veteranos, seguros de desempleo, beneficios de pensiones y otras formas de protección social, tratan de forma igualitaria a hombres y mujeres?
· ¿La estrategia proporciona programas de ayuda a las víctimas de violación en período de guerra y de otros tipos de violencia de género?
· ¿Los programas de ayuda para los desplazados y combatientes desmovilizados son receptivos a cuestiones de género? Si no es así, ¿cómo pueden mejorar la atención a las diferencias de género?
8.  Agua
· ¿La estrategia se basa en un análisis social del uso del agua desglosado por género y extensivo?
· ¿Cómo afectará la privatización del agua u otras reformas en la gestión hídrica a las mujeres y hombres empobrecidos? Generalmente, la privatización del agua cambia el acceso de usuarios de poco valor (agricultura de subsistencia) a usuarios de alto valor (industria y agroindustria). 
· ¿El precio del agua reducirá el acceso de algún grupo particular?
· ¿La estrategia incluye el desarrollo de infraestructuras a gran escala, como por ejemplo grandes presas? ¿Se tienen en cuenta los códigos de buenas prácticas, como por ejemplo las Directrices de la Comisión Mundial sobre Represas?
· ¿Las mujeres y los hombres participarán de forma igualitaria en las estructuras de toma de decisiones para la gestión hídrica? ¿Su poder de negociación es igualitario? La participación no siempre significa que las mujeres tengan poder para influir en las decisiones.
· ¿El saneamiento (con receptividad de género) es parte de la estrategia?
· ¿Mujeres y hombres tienen acceso igualitario al agua potable? Si no es así, ¿cómo podría la estrategia mejorar la calidad?
· ¿Los derechos al agua están ligados a los derechos de la tierra? Cuando es así, normalmente tiene como resultado un acceso desigual a los recursos hídricos, ya que los derechos a la tierra caen normalmente en las manos de los hombres.
HERRAMIENTA T5: Nociones clave para realizar un análisis y un seguimiento de los presupuestos desde una perspectiva de género

Quién debería emplear estas herramientas y cuándo
	Estas herramientas pueden resultar útiles para todos los interesados que participen en la formulación, aplicación y seguimiento de políticas de lucha contra la pobreza o programas de desarrollo a escala nacional o sectorial. 


1. Marco de tres categorías de Budlender y Sharp

Este enfoque resulta útil para estructurar el análisis de gastos desde una perspectiva de género. Es un buen punto de partida, pues muestra las diferencias en importancia entre las categorías de gastos.  El enfoque distingue entre: 

1. Gastos específicos de género
2. Gasto en oportunidades igualitarias de empleo (programas destinados a realizar cambios dentro del gobierno)
3. Gastos generales
1. Gastos específicos de género
	Es un gasto que se dirige específicamente a hombres o mujeres y que pretende satisfacer sus necesidades particulares. A veces puede ser necesario liberar a hombres y particularmente a mujeres de limitaciones específicas de género en su participación en la esfera socioeconómica. 

Ejemplos de gasto específico de género:
· gasto en saneamiento dirigido a las mujeres en escuelas primarias
· gasto en profesorado femenino en escuelas primarias
· gasto en medidas para aumentar la participación femenina en trabajos técnicos
· gasto en medidas para fomentar que los hombres participen en actividades de salud reproductiva
Posible(s) tema(s) de análisis: 

El peso relativo del gasto específico de género en el presupuesto general y dentro de los diferentes sectores. El gasto específico de género normalmente es una categoría menor.
Ejemplo

Un análisis de Bolivia reveló que del total de la inversión pública de 1998, un 4,6% estaba compuesto por “inversiones dirigidas a la igualdad de género” (más específicamente, gastos destinados a la mujer).  

A escala sectorial, un análisis reveló que la “inversión en igualdad de género” representó:
· 21,2% de gasto en el sector educativo y cultural;
· 36% de gasto en el sector sanitario y de seguridad social;
· 2,6% de gasto en el sector agrícola;
· mientras que en el resto de sectores (minería, industria y turismo, hidrocarburos, energía, transporte, comunicaciones, saneamiento básico, desarrollo urbano y vivienda, recursos hídricos y “multisectoriales”) no hubo ninguna inversión de género.
Fuente: Martha Gutiérrez (2004): Presupuesto público con enfoque de género: una aproximación metodológica para el presupuesto nacional de Bolivia y el presupuesto del  Municipio de la Paz, en UNIFEM-Región Andina (2004) Presupuestos receptivos a género en Latinoamérica: Responsabilidad por la igualdad y la transparencia.


II. Gasto en oportunidades de empleo igualitario
	Este gasto está destinado a proporcionar igualdad de oportunidades en el empleo gubernamental. Podría tener un efecto secundario en la población, pues los patrones laborales de la administración pública podrían afectar a la receptividad de género general de la prestación de servicios. 

Posibles temas de análisis:
· si los patrones de empleo de cada ministerio reflejan los principios de igualdad de oportunidades. (igualdad salarial, posibilidad de mejoras en el grado/carrera, tipo de contrato laboral, etc.);
· los patrones de género de empleo en las instituciones de la administración pública (policía, servicio de desempleo, sistema educativo, etc.);
· representación de género en los comités y  juntas consultivas (distíngase entre juntas voluntarias y remuneradas);
· iniciativas especiales para promover la igualdad en las oportunidades laborales;
· el peso relativo de esta categoría de gasto dentro del gasto general.
Ejemplo

Un análisis de los patrones laborales en los ministerios federales belgas mostró que, en junio de 200, mujeres y hombres representaban respectivamente un 46% y un 54% de los empleos en el gobierno federal. 

Las cifras desglosadas sobre cinco niveles diferentes (de sueldo) reveló que el 33% de los trabajadores de nivel 1 (el de mayor sueldo) eran mujeres, mientras que el 75% de los trabajadores de nivel 5 (el de menor sueldo) eran mujeres. 

Fuente: Ministère Fédéral de la Fonction Publique, Service d’Administration Générale (2001). Aperçu des effectifs du secteur publique au 1er janvier 2000, au 30 juin 2000 et au 1er janvier 2001, citado en Cecchini, Cornet y Holvoet (2002). 


III. Gasto general
	Este es el gasto presupuestario general para la prestación de bienes a la población en su conjunto. 
Temas para analizar:
Esta categoría de gasto puede ser el tema de un análisis de presupuesto de género, es decir, una evaluación de los efectos específicos de género del gasto gubernamental general (y de los ingresos).  El enfoque descrito a continuación se puede emplear (marco del ciclo presupuestario de Elson), así como otras herramientas de análisis en profundidad.



2. Marco de ciclo presupuestario de Elson

Este enfoque estructura el análisis de género junto con una cadena causal de programas del sector público. Elson propone la diferenciación entre aportaciones, actividades, resultados reales e impacto para cada ministerio (y programa).

Los enfoques basados en programas a menudo desglosan los niveles de la cadena causal, lo que hace que el análisis de género del ciclo presupuestario resulte bastante útil en este contexto.
	NIVEL DE

LA CADENA CAUSAL
	EJEMPLO
	PERSPECTIVA DE GÉNERO

	Impacto

(logros en relación a objetivos más amplios)
	Reducción de la pobreza
Mejora de las condiciones sanitarias
Aumento del índice de alfabetización
	¿Qué impacto tiene sobre mujeres y hombres?

¿La consecución de los objetivos contribuye en la práctica a la igualdad de género? 

	Resultado real

(utilización de los servicios)
	Número de pacientes tratados

Número de estudiantes que han finalizado la educación primaria
	¿En qué grado se benefician de estos resultados hombres y mujeres, respectivamente?  

¿Estos resultados contribuyen a la igualdad de género? 

	Actividades
(prestación de servicios)
	Tratamiento de los pacientes (atención sanitaria)
Escolarización
	¿Mujeres y hombres tienen acceso igualitario a las actividades? 

	Aportaciones
	Financiación
Recursos humanos
	¿Los medios son suficientes para estimular la igualdad de género? 


El marco del ciclo presupuestario posibilita resaltar cuestiones de género en cada nivel de la cadena causal. Esto resulta especialmente útil desde una perspectiva de políticas, ya que ayuda a identificar el nivel o  niveles en el que se produce el sesgo de género y el nivel o niveles en el que hace falta una acción para remediarlo. 

Por ejemplo, uno se podría encontrar con un sesgo inmenso entre hombres y mujeres en la alfabetización (nivel de impacto). Podría ayudar especificar la cadena causal e incluir un análisis de género para identificar el nivel o niveles en el que aparece el problema y dónde, en consecuencia, hace falta un análisis más profundo y actuar para remediarlo. 

El problema podría acaecer, por ejemplo, en el nivel de “actividades”. Si las mujeres no tienen un acceso igualitario a la educación, es improbable que los índices de alfabetización sean iguales entre hombres y mujeres. Se necesitaría entonces analizar las causas subyacentes (incluido un análisis de la “demanda”), así como poner remedios en este nivel antes de que se pueda esperar ningún efecto beneficioso en la igualdad de género en algún nivel superior de la cadena. Las aportaciones necesarias (recursos financieros) se tendrán que ajustar consecuentemente. 

El enfoque de ciclo presupuestario se podría aplicar en diferentes puntos del ciclo programático, a saber: 

· ex ante (durante la identificación y planificación): ¿cuáles son las aportaciones, actividades, resultados reales e impactos planificados (y esperados)?
· ex post (durante la evaluación y auditoría): ¿cuáles fueron las aportaciones, actividades, resultados reales e impacto conseguidos? 

HERRAMIENTA T6: Trabajar en asociación para mantener las cuestiones de género en los programas de políticas
Quién debería emplear esta herramienta y cuándo

	Esta herramienta puede resultar útil para el personal de las agencias donantes u otros interesados no-nacionales a los que se les pide contribuir a la formulación de las estrategias de cooperación donante-receptor a escala nacional o sectorial. 

Ofrece consejos útiles para asegurar que se mantenga la igualdad de género en el programa de diálogo político y que las lecciones aprendidas de programas anteriores se integren en la futura planificacíón de la ayuda donante-receptor.
Esta lista de comprobación se ha adaptado de la Guía para la integración de la igualdad de género en la cooperación al desarrollo de la CE, (2005), pág. 37.


El “punto de entrada” para la incorporación de las consideraciones de género a escala política es vital, y el enfoque que se usará para trabajar en asociación con los gobiernos variará dependiendo del contexto cultural. A continuación encontrará algunas sugerencias generales para el diálogo sobre asuntos de igualdad de género a escala de políticas.
· Emplee los argumentos de los diversos compromisos políticos y legales realizados a escala mundial y nacional. Debata con los gobiernos sobre sus compromisos bajo CEDAW, Beijing, la Declaración del Milenio y otros acuerdos internacionales sobre derechos humanos.
· Emplee datos y cifras de los objetivos y metas de los ODM.
· Discuta sobre cómo la incorporación de consideraciones de género tiene el potencial de enriquecer la labor de desarrollo y de asegurar que los servicios proporcionados alcancen a hombres y mujeres. Resalte casos de otros países donde se hizo caso omiso a las consideraciones de igualdad de género y la prestación de servicios a mujeres y hombres resultó ser desigual.
· Solicite a los socios ejemplos de programas y proyectos exitosos donde se hayan incorporado las consideraciones de género. Proporcione ejemplos de programas de Naciones Unidas, el Banco Mundial y de otros donantes que incorporen las consideraciones de género. Resalte ejemplos de buenas prácticas en la incorporación de consideraciones de género y de los beneficios acumulativos en términos de relevancia, eficacia, efectividad, impacto y sostenibilidad. 

· Proporcione pruebas en forma de estadísticas e información cualitativa de que la desigualdad de género existe. Puede incluir el Informe de Desarrollo Humano del PNUD, evaluaciones de género nacionales de agencias y donantes, así como informes de instituciones de investigación nacionales respetadas. 

· A veces los argumentos se presentan de forma que parece que las mujeres tienen la culpa de no aprovechar las oportunidades abiertas para ellas; por tanto, se debe asegurar que todo diálogo examine la investigación específica del país que resalte las razones por las que las mujeres no avanzan, incluido el condicionamiento de las mujeres para consentir los estereotipos de género tradicionales, el miedo a las sanciones de parte de su propia familia o comunidad y la falta de información sobre sus derechos y las nuevas oportunidades disponibles.
· Algunos altos funcionaros podrían creer que los objetivos de igualdad de género son una imposición occidental, por lo que los debates se deberían centrar en la cantidad de teoría de género y desarrollo originaria del Sur. También es útil ser capaz de realizar una lista de gobiernos vecinos que hayan suscrito la Plataforma de Acción de Beijing. 
· Consulte con e implique a la Maquinaria Nacional de Mujeres o de Género. Vincúlese con organizaciones de mujeres nacionales e internacionales respetadas y con instituciones receptivas a cuestiones de género.
HERRAMIENTA T7: Cuadrícula para la revisión a medio plazo de los IEN
Quién debería emplear esta herramienta y cuándo

	Esta cuadrícula puede resultar útil para el personal de las agencias donantes o de otros interesados no nacionales implicados en la revisión  a medio plazo de un informe estratégico nacional que defina los programas de cooperación entre la Comisión Europea y el país en desarrollo en cuestión. 

La cuadrícula presenta las bases para la incorporación de la igualdad de género en cada capítulo del IEN. Las acciones que se debería tomar están resaltadas, acompañadas de indicadores clave para asegurar que se tomen estas acciones, así como las fuentes de información relevales.
Esta cuadrícula de comprobación se ha adaptado de la Guía para la integración de la igualdad de género en la cooperación al desarrollo de la CE, (2005), pág.  71 - 72


	Directrices para la RMP del IEN
	Bases para la incorporación de consideraciones de género en la RMP

	Acciones
	Indicadores clave
	Fuente

	Objetivo específico de la RMP: Asegurar que el proceso de RMP resulte en una mejora de la calidad del IEN en relación al género

	El IEN no ha incorporado las cuestiones de género de forma adecuada

	Corrección de las debildiades, por ejemplo:
- establecer un vínculo entre la política de género de la Ce como un asunto transversal, el análisis nacional y estrategia de respuesta del IEN;
- se deben desglosar los datos por sexo
	El género se ve reflejado en el Informe Anual Conjunto y las conclusuiones de la RMP 2004

	Evaluación de los IEN en referencia al género, Nov-2001/DEV/B3

Cuadrículas nacionales de 30 IEN

Manifiesto político


	Programa politico del país asociado

	Planes/políticas propios del país asociado sobre igualdad de género (no reflejados adecuadamente en el IEN)
Compromisos internacionales del país asociado sobre el género (no reflejados adecuadamente en los IEN)

	Analizar los planes y políticas del país asociado sobre la igualdad de género
Identificar desigualdades en políticas y aplicaciones en la práctica, por ejemplo, la situación de los derechos humanos, desequilibro en las estructuras de poder respecto al género en la sociedad
Evaluar el compromiso del país asociado a los convenios y declaraciones internacionales
	Existencia y situación de la maquinaria de género (ministerios/departamentos)
Perfil de género de la representación política a escala nacional y local
Financiación y situación de las organizaciones de derechos humanos/mujeres/de género
Informar sobre los ODM (2003)

Información nacional a Beijing + 5 (2000) disponible
	Redes de la sociedad civil /país asociado / CEDAW /informe del país asociado /PNUD
Comisión de Naciones Unidas sobre la Situación de la Mujer, Plataforma de Acción de Beijing

	Actualización sobre la situación política, económica y social

	Situación política, económica y social de la nación (el género no se refleja de forma adecuada en el IEN)
Vínculo a la reducción de la pobreza; desarrollo sostenible y macroeconomía
	Evaluar los perfiles de género nacionales disponibles
Evaluar el progreso de las políticas nacionales de desarrollo en la reducción de la pobreza desde una perspectiva de género
	El género está reflejado en el análisis de la situación política, económica y social del país
10 indicadores ODM principales utilizados

	Estados miembros
Banco Mundial

PNUD

Directrices para RMP de la CE de 2004
DELP (País asociado/BM/FMI)

	Revisión de cooperaciones pasadas y actuales

- Sectores de atención (y apoyo macroeconómico)
	Planes secotirales ancionales, políticas de atención sectorial de la CE (el género no se refleja de forma adecuada en los IEN)
	Evaluar los resultados obtenidos en los sectores de atención desde una perspectiva de género
	Análisis de género empleado
Desigualdades de género identificadasIndicadores del sector de atención desglosados por sexo + indicadores de género principales empleados
	Informes de progreso sectorial (país asociado) / Sector
Revisiones (UE/BM/UN)


La agenda global de desarrollo:


técnicas para una planificación y una implementación sensibles al género














� ‘Engaging with the World Bank and the IMF: a report for the Gender and Development  Network’  Terry, Geraldine (2001) según Oxfam, Influencing Poverty Reduction Strategies, a Guide http://www.oxfam.org.uk/what_we_do/issues/democracy_rights/downloads/prsp_guide.pdf


� Es muy importante en el contexto de las estrategias para la reducción de la pobreza, ya que las Guías para las Notas Consultivas Conjuntas en la actualidad no requieren que el personal del FMI/BM evalúe la calidad del proceso participativo a la hora de redactar un PRSP, sino sólo que lo describa.


� Adaptado de N. HOLVOET: New opportunities for gender equality?! (2007) DELP y enfoques sectoriales desde una perspectiva de género, Comisión sobre la Mujer y el Desarrollo, Bruselas.


� Esta lista de comprobación se ha extraído de OCDE (2007) Guide for Non-Economists to Negotiate Poverty Reduction Strategies (Guía para no economistas para negociar estrategias de lucha contra la pobreza). El texto incluye una serie más amplia de herramientas analíticas útiles y está disponible en www.oecd.org/dac/gender.


�  M. Wandia: The Process of Integrating Gender in the PRS Process in Kenya and the Challenges Encountered by the Gender Lobby Groups: http://www.femnet.or.ke/documents/prsp.pdf.


M. Were y J. Kiringai: Gender Mainstreaming in Macroeconomic Policies and Poverty Reduction Strategy in Kenya: http://www.femnet.or.ke/documents/gender_mainstreaming.pdf.


� Se puede encontrar una buena descripción del proceso de presión y defensa a favor de las consideraciones de género en: Hudson Shiverenje: Engendering the Interim Poverty Reduction Strategy Paper and MTEF Process: Participatory Policy Making Approach – The Case of Collaborative Centre for Gender and Development. http://www.eurodad.org/uploadstore/cms/docs/prsp_gender_kenya.doc


� Adaptado de N. HOLVOET: New opportunities for gender equality?! (2007) DELP y enfoques sectoriales desde una perspectiva de género, Comisión sobre la Mujer y el Desarrollo, Bruselas.


� Si necesita herramientas para desarrollar un marco de gastos a medio plazo con receptividad de género, consúltese HOLVOET (2006). 


� Los autores quieren das las gracias a Virender Kumar, de North Delhi Power Limited, por destacar estos temas tan importantes.


� Adaptado de N. HOLVOET (2006): Gender Budgeting: its usefulness in programme-based approaches to aid, Nota informativa de la CE, págs. 10-13.


� D. BUDLENDER y R. SHARP con K. ALEN (1998): How to do a gender-sensitive budget analysis: contemporary research and practice. Secretaría de la Commonwealth y AusAID, Londres y Canberra.


� Disponible con ejemplos y amplias referencias en N. HOLVOET. (2006) cit. o bien � HYPERLINK "http://www.gender-budgets.org" ��www.gender-budgets.org�.


� D. ELSON, (2002): “Gender responsive budget initiatives: some key dimensions and practical examples”, en UNIFEM (2002): Gender budget initiatives: strategies, concepts and experiences. Nueva York. UNIFEM, págs. 15-29.


� También se podría emplear la terminología de “marco lógico”: aportación (= recursos proporcionados para los programas), resultados reales (= bienes y servicios generados por los programas), resultados esperados (= acceso, uso y satisfacción de los beneficiarios) e impacto (= impacto en el nivel de vida). 


� Enviado a las delegaciones de la CE el 17 de diciembre de 2003.


� Se deben enviar a las delegaciones de la CE, país por país.


� http://www.worldbank.org/afr/gender/countryprofile2.htm
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