La agenda global de desarrollo: técnicas para una planificación y una implementación sensibles al género
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ONU Mujeres, es la entidad del Sistema de las Naciones Unidas para la Igualadad de género y el Empoderamiento de las Mujeres. 
La Comisión Europea promueve el interés general de la Unión Europea, particularmente mediante la presentación de propuestas para el derecho europeo, mediante la supervisión de la correcta implementación de los Tratados y el derecho europeo y mediante la aplicación de políticas comunes y la administración de fondos.  La Comisión preside el Comité Directivo del Programa de la Asociación entre la Comisión Europea y las Naciones Unidas sobre la Igualdad de Género para el Desarrollo y la Paz.
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A
Análisis de género
El estudio de las diferencias en las condiciones, necesidades, tasas de participación, acceso a recursos y al desarrollo, control de activos, poderes de toma de decisión, etc., entre mujeres y hombres y sus papeles de género asignados.
Comisión Europea [1998]. 100 palabras para la igualdad. Glosario de términos relativos a la igualdad entre mujeres y hombres. 42p.
Apoyo presupuestario, apoyo presupuestario directo

El apoyo presupuestario directo se define como un método de financiación del presupuesto de un país socio mediante la transferencia de recursos de un donante al tesoro nacional del gobierno del país socio. Los fondos transferidos de este modo se gestionan de acuerdo con los procedimientos presupuestarios del receptor. Los fondos transferidos al tesoro nacional para la financiación de programas o proyectos gestionados según procedimientos presupuestarios diferentes a los del país socio, con la intención de o destinando los recursos para usos específicos, se excluyen por tanto de esta definición de apoyo presupuestario.
OCDE/CAD 2006 a. Harmonising donor practices for effective aid delivery: budget support, sector wide approaches and capacity development in public financial management. DAC Guidelines and Reference Series  Vol. 2. 86 p.
Las agencias de desarrollo proporcionan cada vez más apoyo financiero a las políticas de macronivel y a los presupuestos gubernamentales para que ayuden al receptor por medio de un programa de reformas y aplicaciones institucionales y políticas que promuevan el crecimiento y consigan un alivio sostenible de la pobreza.
Los Acuerdos de Apoyo Presupuestario Directo son los instrumentos formales de apoyo presupuestario directo negociados entre la agencia de desarrollo y el gobierno receptor. El apoyo puede incluir una mezcla de apoyo presupuestario general y acciones políticas e institucionales (incluidas reformas económicas de calado, como reformas fiscales, privatizaciones, descentralizaciones y liberalizaciones del comercio).
OCDE/CAD 2006. OECD, 2006 c. DAC Guidelines and Reference Series Applying Strategic Environmental Assessment: Good Practice Guidance for Development Co-operation, OCDE, París.  

Apoyo presupuestario, apoyo presupuestario general

El apoyo presupuestario incluye la ayuda financiera como una contribución al presupuesto total. Dentro de esta categoría, los fondos se pueden asignar nominalmente a ciertos sectores, pero no existe un límite formal sobre dónde se deben gastar los fondos.

La financiación colectiva es una modalidad conjunta de financiación de varios donantes para la consecución de un apoyo presupuestario, sectorial o programático. Puede implicar el acuerdo de los donantes sobre procedimientos armonizados.


El apoyo presupuestario puede contribuir a la consecución de la igualdad de género al vincular el desembolso de tramos variables a mejoras en los indicadores desglosados por género, por medio del refuerzo de los sistemas de gestión de finanzas públicas y la estimulación de un diálogo amplio sobre las prioridades políticas de los países asociados.
Comisión Europea 2007 d. Igualdad de género y capacitación de las mujeres en la cooperación al desarrollo. COM(2007) 100 final.
El apoyo financiero de un donante que se canaliza hasta la cuenta del Tesoro General de un país receptor en el que, como parte integral de sus recursos, cofinancie el presupuesto nacional. El apoyo, de este modo, no está marcado y se emplea según las reglas y procedimientos de gestión del gasto público nacional. 

DANIDA, 2006. Aid Management Guidelines Glossary. 2ª edición, febrero de 2006.
Apoyo presupuestario, apoyo presupuestario sectorial, enfoque sectorial 

Los enfoques sectoriales para la cooperación al desarrollo implican el apoyo de los donantes al desarrollo de un sector completo en un país dado. El enfoque sectorial contrasta con un enfoque basado en proyectos en el que los donantes individuales dan apoyo a una serie particular de actividades dentro del sector (por ejemplo, la construcción de colegios o carreteras). El apoyo presupuestario, la ayuda a los programas o un programa de inversión sectorial son otros términos que se pueden utilizar para hacer referencia a un enfoque sectorial.

OCDE/DAC 2002 a. Gender Equality in Sector Wide Approaches: A Reference Guide. Jun 2002. 16 p. 
El apoyo financiero de un donante que se canaliza hasta la cuenta del Tesoro General de un país receptor en el que, como parte integral de sus recursos, cofinancie el presupuesto nacional de un sector concreto. El apoyo, de este modo, está marcado y se emplea según las reglas y procedimientos de gestión del gasto público nacional.

DANIDA, 2006. Aid Management Guidelines Glossary, 2ª edición, febrero de 2006.
Ayuda
Los términos “ayuda” y “asistencia” hacen referencia a corrientes de ayuda que se consideran Asistencia Oficial para el Desarrollo (AOD) y Ayuda Oficial (AO).
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
Ayuda desvinculada

Ayuda Pública al Desarrollo para la que los bienes y servicios asociados se pueden obtener de forma completa y gratuita en de manera sustancial en todos los países.
OCDE/CAD 2008b. Untied aid: Glossary of Terms. http://webdomino1.oecd.org/comnet/dcd/untiedpubliccws.nsf. Acceso: 06 Feb 2008.

Ayuda Oficial para el Desarrollo (AOD)
Subvenciones o préstamos a países y territorios de la Parte I de la Lista de Receptores de ayuda (países en desarrollo) del CAD, que son: (a) llevada a cabo por el sector oficial; (b) con la promoción del desarrollo económico y el bienestar como objetivo principal; (c) con condiciones concesionarias [si es un préstamo, con una subvención de al menos un 25%]. Además de las corrientes financieras, se incluye la cooperación técnica en la ayuda. Se excluyen subsidios, préstamos y créditos para propósitos militares.
OCDE/CAD 2008b, Untied aid:Glossary of Terms: Glossary of Terms. http://webdomino1.oecd.org/comnet/dcd/untiedpubliccws.nsf. Acceso: 06 Feb 2008
C
Coherencia (aumentada)

El apoyo presupuestario, al introducir elementos que a menudo se excluían, aumenta el potencial para la consecución de una mezcla intersectorial más coherente; entre el capital y los gastos recurrentes; y entre los gastos recurrentes y los costos salariales y no salariales. En contra de lo que ocurre con una multiplicidad de proyectos de donantes, a menudo los que gestionan el gasto público no poseen información sobre los gastos que se producen y las responsabilidades que se crean.

Comisión Europea 2007 a. Guidelines on the Programming, Design & Management of General Budget Support. Tools and Methods Series. Guidelines No. 1.  AIDCO DEV RELEX. Enero 2007.

Comercio internacional

Los dos tipos de datos principales empleados en la definición del comercio internacional son las importaciones y las exportaciones. Las importaciones de bienes miden el valor de los bienes que entran en el territorio nacional de un país sin tener en cuenta su destino final. De forma similar, la exportación de bienes mide el valor de los bienes que salieron del territorio nacional de un país, sin tener en cuenta si se han procesado en el territorio nacional o no. Las importaciones (y exportaciones) de servicios reflejan el valor de los servicios proporcionados a residentes de otros países (o recibido por los residentes del territorio nacional).
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
Complementariedad

La complementariedad es un concepto de naturaleza organizativa. Se debe entender como una actuación completa, equilibrada y al unísono por parte de los donantes más que simplemente como un ejercicio de planificación adicional. La complementariedad empieza por la coordinación, pero va mucho más allá: implica que cada agente centre su ayuda en áreas en las que pueda añadir más valor, teniendo en cuenta lo que hacen los demás. Por ello, la complementariedad es la división de tareas óptima entre diferentes agentes para conseguir un uso óptimo de los recursos humanos y financieros. La complementariedad puede producirse en las siguientes cinco dimensiones, las cuales interactúan mutuamente y se deben contemplar como un todo.

Comisión Europea 2007 b. Código de conducta sobre la complementariedad y la división del trabajo en la política de desarrollo de la UE (2007) 72 final. 12 p. 
Costos de transacción
Los costos de transacción se podrían definir como los costos extra –más allá de la propia ayuda- del suministro de la ayuda al desarrollo. Estos costos los puede soportar el receptor, el donante o ambos. Puede cubrir, por ejemplo, el dinero, tiempo, las desventajas de identificar, negociar, aplicar, supervisar y evaluar el suministro de ayuda al desarrollo.
Comisión Europea 2007 a. Guidelines on the Programming, Design & Management of General Budget Support. Tools and Methods Series. Guidelines No. 1. AIDCO DEV RELEX. Enero 2007.

D

Declaración de París sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo
La Declaración de París es la expresión del consenso general entre la comunidad internacional sobre la dirección de las reformas de la gestión y suministro de la ayuda y para mejorar la efectividad y los resultados. Basada en los cinco principios de refuerzo mutuo de la identificación, alineación, armonización, la gestión para los resultados y la responsabilidad propia, la Declaración de París consagra 56 compromisos de asociación para mejorar la calidad de la ayuda al desarrollo. Establece 12 indicadores para proporcionar una forma mensurable y basada en pruebas para seguir el progreso de los objetivos de la efectividad de la ayuda y pone metas para los 11 indicadores para el año 2010.
El Tercer Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo (FAN 3) tuvo lugar en Accra, organizado por el Gobierno de Ghana, del 2 al 4 de septiembre de 2008. El FAN 3 parte de otros encuentros de escala internacional, principalmente el FAN de Roma de 2003 que resaltó la armonización y la alineación, y el FAN de París de 2005, que culminó con el refrendo de la Declaración de París sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo por cien firmantes de entre gobiernos asociados, agencias donantes bilaterales y multilaterales, bancos de desarrollo regional y agencias internacionales. (…) La principal intención del FAN 3 es hacer un balance y revisar el progreso realizado en la aplicación de la Declaración de París, así como ampliar y profundizar en el diálogo sobre la efectividad de la ayuda al desarrollo al dar voz y espacio a los países asociados y a los nuevos agentes (como las organizaciones de la sociedad civil y los donantes emergentes). Es un acontecimiento de amplitud de miras que identificará la acción necesaria y los cuellos de botella que se deben superar para progresar en la mejora de la efectividad de la ayuda para 2010 y en adelante.


. Acceso 06 Feb 2008.
Desarrollo humano

El desarrollo humano es un proceso de ampliación de las elecciones de la población. (…) Incluye tres elecciones individuales fundamentales, es decir, la posibilidad de vivir una vida larga y saludable, obtener conocimientos y tener acceso a los recursos necesarios para un nivel de vida decente. Si no es posible elegir sobre estas cuestiones fundamentales, puede que muchas otras oportunidades sean inaccesibles. Algunas elecciones adicionales, muy valoradas por mucha gente, van desde la libertad política, económica y social a las oportunidades para ser creativo o productivo, así como disfrutar de de dignidad personar y derechos humanos garantizados.
PNUD.  1990. Informe sobre Desarrollo Humano 1990: Definición y medición del desarrollo humano. Oxford University Press. Nueva York.
División del trabajo
La especialización en el trabajo, que se puede efectuar mediante la división de una actividad en tareas de componentes, o asignando a grupos específicos de personas ciertos trabajos o resultados.
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
La división del trabajo en función del género es la división de trabajo remunerado y no remunerado entre mujeres y hombres en la esfera privada y pública.
Comisión Europea [1998]. 100 palabras para la igualdad. Glosario de términos relativos a la igualdad entre mujeres y hombres. 42p.
Documento de Estrategia para la Reducción de la Pobreza (PRSP)
El Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional introdujeron los PRSP como un requisito para realizar préstamos a los países más pobres y endeudados clientes suyos. Están pensados para perfilar los principales problemas del país en relación a la pobreza y la estrategia para superarlos. El gobierno receptor debe redactar el PRSP mediante un proceso participativo nacional en consulta con el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional.
La financiación colectiva es una modalidad conjunta de financiación de varios donantes para la consecución de un apoyo presupuestario, sectorial o programático. Puede implicar el acuerdo de los donantes sobre procedimientos armonizados.



E

Eficacia
Medida la conversión de los recursos/aportaciones (fondos, experiencia, tiempo, etc.) en resultados desde el punto de vista económico.
Grado de consecución real o esperada de los objetivos de las intervenciones de desarrollo, teniendo en cuenta su importancia relativa. Nota: También se emplea como medida desglosada de (o juicio sobre) el mérito o valor de una actividad, es decir, el grado en que una intervención ha alcanzado o se espera que alcance sus principales objetivos relevantes de forma eficaz, sostenible y con un impacto positivo en el desarrollo institucional.



Efectividad

Grado de consecución real o esperada de los objetivos de las intervenciones de desarrollo, teniendo en cuenta su importancia relativa. Nota: También se emplea como medida desglosada de (o juicio sobre) el mérito o valor de una actividad, es decir, el grado en que una intervención ha alcanzado o se espera que alcance sus principales objetivos relevantes de forma eficaz, sostenible y con un impacto positivo en el desarrollo institucional.

OCDE/DAC 2002 b. Glosario de los principales términos sobre evaluación y gestión basada en resultados. Grupo de Trabajo sobre Evaluación de la Ayuda al Desarrollo del CAD. 40p.
Elaboración del presupuesto con perspectiva de género
Una aplicación de la introducción de consideraciones de género en el proceso presupuestario. Es una valoración basada en el género de presupuestos que incorpora una perspectiva de género en todos los niveles del proceso presupuestario y reestructura los beneficios y gastos para promover la igualdad de género.
Consejo de Europa 2005. Gender Budgeting. Final report of the Group of specialists on gender budgeting  (EG-S-GB). 48p.
Enfoque sectorial 

Los enfoques sectoriales implican el apoyo del donante al desarrollo de un sector completo en un país dado, como la sanidad, la educación o la agricultura, más que el apoyo específico a un proyecto.
La financiación colectiva es una modalidad conjunta de financiación de varios donantes para la consecución de un apoyo presupuestario, sectorial o programático. Puede implicar el acuerdo de los donantes sobre procedimientos armonizados.



Estadísticas desglosadas por sexo

Recopilación y separación de datos e información estadística por sexo para permitir un análisis comparativo, a veces también denominado estadísticas desglosadas por género.

Comisión Europea [1998]. 100 palabras para la igualdad. Glosario de términos relativos a la igualdad entre mujeres y hombres. 42p.
Estrategias de Asistencia Conjunta (EAC)
Algunos países tienden a una estrategia de asistencia conjunta en la que los donantes se alinean detrás de planes de desarrollo nacional/ERP y armonizan su apoyo al gobierno. (…) La intención que subyace a una EAC normalmente es tener donantes líderes, asociaciones silenciosas y una asignación más eficaz de la carga de trabajo entre los donantes. Una vez el proceso está en marcha, se esperan muchos beneficios en la eficacia y efectividad. Hasta el momento, las pruebas sugieren un descuido relativo de asuntos horizontales en favor de asuntos sectoriales, con un espacio inadecuado para el debate y la evaluación de la importancia de la igualdad de género en diferentes contextos. Mientras emergen los donantes líderes y todos los socios deciden el orden de prioridad, aún no se han desarrollado garantías adecuadas para asegurar la capacidad para el análisis y la incorporación de consideraciones de género.
La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.



Estrategias Nacionales de Desarrollo 
El término “estrategias nacionales de desarrollo” incluye estrategias de reducción de la pobreza y otras estrategias ambiciosas, así como estrategias sectoriales y temáticas.
Según la Declaración de París, los países socios se comprometen a ejercer liderazgo en el desarrollo y aplicación de sus estrategias nacionales de desarrollo por medio de un proceso consultivo amplio. Estas estrategias nacionales de desarrollo se traducen en programas operativos orientados a resultados y priorizados, como se expresa en los marcos de gasto a medio plazo y los presupuestos nacionales, y se ponen a la cabeza a la hora de coordinar la ayuda en todos los niveles en conjunción con otros recursos para el desarrollo en diálogo con los donantes y fomentando la participación de la sociedad civil y el sector privado.
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.


Una crítica del Consejo de Derechos Humanos/ Grupo de Trabajo sobre el Derecho al Desarrollo de las Naciones Unidas argumenta que: Las ”estrategias de desarrollo operativas”, tal y como se definen en la Declaración de París, no incluyen planes gubernamentales, legislación nacional o cualquier otra política, legislación u otras medidas generadas a escala nacional como se requiere en el artículo décimo de la Declaración sobre el derecho al desarrollo, pero son documentos negociados internacionalmente entre los países receptores y los donantes y acreedores.
Bissio, Roberto 2008. Paris Declaration on Aid Effectiveness: Application of the criteria for periodic evaluation of global development partnerships – as defined in Millennium Development Goal 8 – from the right to development perspective: the Paris Declaration on Aid Effectiveness. Human Rights Council, 8th session. Working Group on the Right to Development. High Level Task Force on the implementation of the right to development. 4th session.    Ginebra, 7-15 Enero 2008.
Estrategia para la Reducción de la Pobreza (ERP)
El acrónimo “ERP” proviene de Estrategia para la Reducción de la Pobreza, concepto desarrollado por el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional (FMI) en 1999. La idea subyacente era que los países de rentas bajas y muy endeudados debería desarrollar y formular un plan nacional para reducir la pobreza en el país y mejorar el nivel de vida de sus ciudadanos. El acrónimo ERP hace referencia a todo el proceso y la estrategia de reducción de la pobreza, mientras que PRSP (Documento de Estrategia de lucha contra la pobreza, en su acrónimo en inglés) hace referencia únicamente al documento.
Handicap International, GTZ, CBM, 2008. Manual: Making PRSP Inclusive. Disponible: http://www.making-prsp-inclusive.org/en/home.html Acceso: 23 de enero de 2009
Evaluación

Examen sistemático y objetivo de un proyecto, programa o política en curso o finalizado, o bien de su diseño, aplicación y resultados. Su intención es determinar la importancia y cumplimiento de los objetivos, la eficacia y efectividad del desarrollo, su impacto y la sostenibilidad. Una evaluación debería proporcionar información creíble y útil que permita incorporar las lecciones aprendidas en el proceso de toma de decisiones tanto de los receptores como de los donantes. La evaluación también se refiere al proceso de determinación del valor o importancia de una actividad, política o programa. Supone un examen lo más sistemático y objetivo posible de una intervención para el desarrollo en curso o finalizada. Nota: En algunos casos, la evaluación implica la definición de estándares adecuados, el examen del rendimiento en comparación con estos estándares y una evaluación de los resultados reales y esperados, así como la identificación de las lecciones importantes.
Grado de consecución real o esperada de los objetivos de las intervenciones de desarrollo, teniendo en cuenta su importancia relativa. Nota: También se emplea como medida desglosada de (o juicio sobre) el mérito o valor de una actividad, es decir, el grado en que una intervención ha alcanzado o se espera que alcance sus principales objetivos relevantes de forma eficaz, sostenible y con un impacto positivo en el desarrollo institucional.



Exoneración de la deuda

La exoneración de la deuda es cualquier forma de reorganización de la deuda que alivie la carga de deuda total.
La exoneración de la deuda se produce cuando hay una reducción en el valor actual de estas obligaciones para el servicio de la deuda y/o aplazamiento de los pagos debidos, lo que proporciona obligaciones de deudas de servicios a corto plazo inferiores. Esto se puede medir, en la mayoría de los casos, por un aumento en la duración de estas obligaciones; es decir, los pagos se centran más en la última parte de la vida del instrumento de la deuda.
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
F

Financiación colectiva

La financiación colectiva es una modalidad conjunta de financiación de varios donantes para la consecución de un apoyo presupuestario, sectorial o programático. Puede implicar el acuerdo de los donantes sobre procedimientos armonizados.
UNIFEM 2006. Promoting gender equality in new aid modalities and partnerships. Documento de análisis de UNIFEM – Marzo 2006. 12 p.
Financiación Oficial para el Desarrollo (FOD)
Se emplea para medir el flujo entrante de recursos en los países receptores: Incluye (a) APD bilateral; (b) subsidios y préstamos concesionales y no concesionales de instituciones financieras multilaterales; y (c) otros flujos oficiales considerados como ayuda al desarrollo (incluidos préstamos de refinanciación), pero cuyo elemento de subsidio es demasiado bajo como para considerarse APD.
OCDE/CAD 2008b, Untied aid:Glossary of Terms: Glossary of Terms. http://webdomino1.oecd.org/comnet/dcd/untiedpubliccws.nsf. Acceso: 06 Feb 2008
Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo (FAN 3)
El Tercer Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo (FAN 3) tuvo lugar en Accra, organizado por el Gobierno de Ghana, del 2 al 4 de septiembre de 2008. El FAN 3 parte de otros encuentros de escala internacional, principalmente el FAN de Roma de 2003 que resaltó la armonización y la alineación, y el FAN de París de 2005, que culminó con el refrendo de la Declaración de París sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo por cien firmantes de entre gobiernos asociados, agencias donantes bilaterales y multilaterales, bancos de desarrollo regional y agencias internacionales. (…) La principal intención del FAN 3 es hacer un balance y revisar el progreso realizado en la aplicación de la Declaración de París, así como ampliar y profundizar en el diálogo sobre la efectividad de la ayuda al desarrollo al dar voz y espacio a los países asociados y a los nuevos agentes (como las organizaciones de la sociedad civil y los donantes emergentes). Es un acontecimiento de amplitud de miras que identificará la acción necesaria y los cuellos de botella que se deben superar para progresar en la mejora de la efectividad de la ayuda para 2010 y en adelante.
OCDE/CAD 2008 a. Tercer Foro de Alto Nivel sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo. www.oecd.org. Acceso 06 Feb 2008.
G
Gestión basada en resultados (gestión basada en el rendimiento)
Estrategia de gestión que se centra en el rendimiento y logro de resultados esperados, resultados finales e impactos.
OCDE/CAD 2002 b. Glosario de los principales términos sobre evaluación y gestión basada en resultados. Grupo de Trabajo sobre Evaluación de la Ayuda al Desarrollo del CAD. 40p.
La gestión basada en el rendimiento, también conocida como gestión basada en resultados, se puede definir como una estrategia amplia de gestión que pretende lograr cambios importantes en la forma de operar de las agencias gubernamentales, siendo su orientación central la mejora del rendimiento (logro de resultados mejores).
La medición de rendimiento se preocupa más concretamente por  la producción o suministro de información sobre el rendimiento y se centra en aspectos técnicos de clarificación de objetivos, desarrollo de indicadores y recopilación y análisis de los datos de los resultados. La gestión de rendimiento engloba la medición de rendimientos, pero es más amplia. También trata la generación de exigencias por parte del equipo de gestión de información sobre el rendimiento, es decir, sobre su uso en programas, políticas y procesos de toma de decisiones presupuestarias y sobre el establecimiento de procedimientos organizativos, mecanismos e incentivos que fomenten su uso de forma activa. En un sistema de gestión de rendimientos efectivo, para el proceso de gestión es fundamental lograr resultados y una mejora continua basada en la información sobre el rendimiento.
OCDE/CAD 2000. Results Based Management in Development Co-operation Agencies: A Review of Experience. (Disponible: http://www.oecd.org/dataoecd/17/1/1886527.pdf Acceso: 03 Feb 2009.
Gestión basada en los resultados, principio de
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.
Foro de alto Nivel sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo de 2005. Declaración de París sobre la Efectividad de la Ayuda al Desarrollo.  París, Marzo de 2005, 12 p.
La gestión basada en los resultados no puede ser exhaustiva a menos que reproduzca la igualdad de género en todos los marcos de evaluación del rendimiento.
La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.


14p.
I

Impacto sobre las corrientes de ayuda
Es fundamental que la división de trabajo no se apliqué a costa del volumen total de ayuda o la predictibilidad de la ayuda.  El aumento en la volatilidad puede suponer retos importantes para la economía del país receptor. El aumento programado en la ayuda proporciona una oportunidad en este contexto, pero los donantes de la UE deberían evitar trastornos repentinos en la ayuda. Los cambios en las políticas deberían introducirse en colaboración con los países socios.
La complementariedad es un concepto de naturaleza organizativa. Se debe entender como una actuación completa, equilibrada y al unísono por parte de los donantes más que simplemente como un ejercicio de planificación adicional. La complementariedad empieza por la coordinación, pero va mucho más allá: implica que cada agente centre su ayuda en áreas en las que pueda añadir más valor, teniendo en cuenta lo que hacen los demás. Por ello, la complementariedad es la división de tareas óptima entre diferentes agentes para conseguir un uso óptimo de los recursos humanos y financieros. La complementariedad puede producirse en las siguientes cinco dimensiones, las cuales interactúan mutuamente y se deben contemplar como un todo.



Incorporación de consideraciones de género
Introducción de las consideraciones de una perspectiva de género en el proceso de valoración de las implicaciones para mujeres y hombres de cualquier acción planificada, incluidas la legislación, políticas y programas, en cualquier área y en todos los niveles. Es una estrategia para convertir las preocupaciones y experiencias tanto de mujeres como de hombres en una parte integral del diseño, aplicación, control y evaluación de políticas y programas de todas las esferas políticas, económicas y sociales para que mujeres y hombres se beneficien de forma igualitaria y no se perpetúe la desigualdad. El objetivo final de la incorporación de consideraciones de género es lograr la igualdad de género.
Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (ECOSOC), Conclusión convenida 1997/2, 18 de julio de 1997. 1997/2. En línea. ACNUR Refworld, disponible en: http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/refworld/rwmain?docid=4652c9fc2. Acceso el 8 de febrero 2008.
Incorporación de la perspectiva de género en el desarrollo
Las políticas de desarrollo que no tienen en cuenta las relaciones de género y no se enfrentan a las disparidades entre sexos tendrán una efectividad limitada. Para promover la igualdad de género y la efectividad del desarrollo, el informe del Banco Mundial "Hacia la integración de géneros en el desarrollo económico” propone combinar una estrategia a largo plazo basada en la reforma de las instituciones para establecer derechos y oportunidades iguales para mujeres y hombres y en fomentar el desarrollo económico que proporcionará incentivos en favor de una participación y unos recursos más iguales, con medidas activas para abordar las disparidades continuas en recursos y voz política. El estado, los grupos de la sociedad civil y la comunidad internacional juegan un papel fundamental en la lucha contra la discriminación por género y para permitir que las sociedades obtengan beneficios considerables.
Banco Mundial. 2000. Engendering development through gender equality in rights, resources and voice. A World Bank Policy Reseach Report. Oct 2000. 42 p. 
Indicadores con perspectiva de género

Estos indicadores son necesarios para medir los resultados de las acciones de incorporación de consideraciones de género y acciones de género específicas. La mayoría de indicadores empleados actualmente tienden a reflejar la igualdad de género en los sectores sociales. Existen unos pocos indicadores fiables disponibles en la mayoría de países en desarrollo para medir los cambios en el empleo femenino, la economía de cuidados no remunerada, los derechos civiles, la incidencia/prevalencia de la violencia contra las mujeres, el derecho a la herencia/ tenencia y uso de la tierra, la representación de la mujer y la participación en la toma de decisiones.
Comisión Europea 2007 d. Igualdad de género y capacitación de las mujeres en la cooperación al desarrollo. COM(2007) 100 final.
Inversión directa

La inversión directa es una categoría de la inversión internacional realizada por una entidad residente en una economía (inversor directo) con el objetivo de establecer un interés duradero en una empresa residente en una economía diferente a la del inversor (empresa de inversión directa). 

Un “interés duradero” implica la existencia de una relación a largo plazo entre el inversor directo y la empresa y un grado significativo de influencia del inversor directo sobre la empresa que recibe la inversión directa. 

La inversión directa implica tanto la transacción inicial entre las dos entidades y todas las transacciones de capital subsiguientes entre ellos y otras empresas afiliadas, tanto constituidas como no constituidas.

OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
Inversión directa extranjera

La inversión directa extranjera (IDE) es la categoría de inversión internacional que refleja el objetivo de una entidad residente en una economía de obtener un interés duradero en una empresa residente en otra economía.
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
M

Maquinaria de mujeres nacional (MMN)
Una maquinaria nacional para el Adelanto de la mujer es una unidad central de coordinación de políticas dentro de un gobierno. Su tarea principal es dar apoyo a la incorporación de consideraciones desde una perspectiva de igualdad de género en todas las áreas políticas del gobierno. 

Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer. Beijing, China, Sep. 1995.

Modalidades de ayuda
La ayuda se presta mediante una mezcla de modalidades que incluye el apoyo presupuestario, sectorial y a proyectos. Existen muchos instrumentos de ayuda posibles en cada una de estas modalidades –por ejemplo, los créditos de apoyo a la lucha contra la pobreza (PRSC, en su acrónimo en inglés) y los Servicios para el Crecimiento y la Lucha contra la Pobreza (PRGF, en su acrónimo en inglés) son dos instrumentos de apoyo presupuestario.
El apoyo presupuestario directo se define como un método de financiación del presupuesto de un país socio mediante la transferencia de recursos de un donante al tesoro nacional del gobierno del país socio. Los fondos transferidos de este modo se gestionan de acuerdo con los procedimientos presupuestarios del receptor. Los fondos transferidos al tesoro nacional para la financiación de programas o proyectos gestionados según procedimientos presupuestarios diferentes a los del país socio, con la intención de o destinando los recursos para usos específicos, se excluyen por tanto de esta definición de apoyo presupuestario.



P

Países menos adelantados (PMA)

Países menos adelantados. Grupo establecido por las Naciones Unidas. Para recibir la clasificación de PMA, un país debe estar por debajo de los umbrales establecidos para la renta, la diversificación económica y el desarrollo social. La lista de receptores de ayuda del CAD se actualiza inmediatamente para reflejar cualquier cambio en este grupo.
Error! Reference source not found.
Préstamo de políticas de desarrollo

Es un instrumento del Banco Mundial que se centra en aspectos como el gobierno, la gestión del sector público y la reforma de sectores sociales como la sanidad y la educación. Reemplaza los Proyectos de Ajuste Estructural desde 2004.
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 
Principio de alineación
Los donantes basan su apoyo total en las estrategias de desarrollo nacional, las instituciones y los procedimientos de los países socios.
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.


La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.
OCDE/DAC 2006 b. Compromisos e Implicaciones de la Declaración de París para la Igualdad de Género y la Capacitación de la Mujer. DCD/CAD/GEN(2006)1. 14p.
Principio de armonización
Las acciones de los donantes están más armonizadas, son más transparentes y efectivas de forma colectiva.
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.


La armonización tiene probabilidad de conducir a nuevos mecanismos programáticos y a la racionalización del apoyo de los donantes. Serán necesarias garantías para mantener una perspectiva de género en los procesos llevados a cabo de forma conjunta.
La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.



Principio de identificación

Los países socios ejercen un liderazgo efectivo sobre sus políticas de desarrollo, estrategias y acciones de desarrollo coordinadas.
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.


La identificación implica que las voces y preocupaciones de mujeres y hombres deben ser un aspecto central de los planes y procesos de desarrollo nacional.
La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.
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Principio de responsabilidad mutua
Los donantes y asociados son responsables de los resultados del desarrollo. (…) Una prioridad principal de los países asociados y los donantes es mejorar la responsabilidad mutua y la transparencia en el uso de los recursos de desarrollo. Esto también ayuda a reforzar el apoyo público a las políticas nacionales y la ayuda al desarrollo.
Realizar una gestión basada en los resultados significa gestionar y aplicar la ayuda al desarrollo de forma que se centre en los resultados deseados y utilice la información para mejorar la toma de decisiones.


Los mecanismos de responsabilidad nacional fuertes deben incluir a la mujer y la responsabilidad se debe supervisar con indicadores con perspectiva de género. Los objetivos de igualdad de género se tienen que incluir en los planes ministeriales y lineares y en los marcos basados en resultados. Los papeles de responsabilidad de los interesados nacionales y las agencias donantes en relación a la igualdad de género se tienen que clarificar y supervisar. 
La alineación requiere que los donantes que dispongan de políticas de igualdad de género y que hayan realizado compromisos internacionales se alineen con políticas, sistemas y compromisos en favor de la igualdad de género por parte de los gobiernos socios y que refuercen la capacidad para una acción coordinada.


 14p.

Programa de Acción de Accra 
Documento aprobado en el Tercer Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo por ministros y directores de agencias para profundizar en la aplicación de la Declaración de París y dar respuesta a las preguntas emergentes sobre la efectividad de la ayuda.
El programa de acción de Accra se prepara por medio de un proceso de diálogo de base amplia a escala nacional e internacional: mediante el Grupo de Trabajo sobre la Efectividad de la Ayuda y sus actividades conjuntas, consultas preparatorias regionales, el grupo de contacto del país asociado, el Grupo de Consenso, el Grupo Asesor sobre la Sociedad Civil y el grupo de donantes no miembros del CAD. El AAA recibió información de las opiniones de más de 80 países socios, unas 60 organizaciones de la sociedad civil, todos los donantes del CAD y muchos proveedores no tradicionales de ayuda al desarrollo. La inversión de tiempo, energía y recursos financieros de todos los participantes en este proceso dio como resultado un programa orientado a la acción que puede respaldar un progreso acelerado en la efectividad de la ayuda.
Foro de Alto Nivel de Accra. Programa de Acción de Accra. Página web http://www.accrahlf.net/ Acceso: 03 Feb 2009.
Programas de ajuste estructural
Un instrumento del Banco Mundial frecuente en los años 80 que se centraba en la corrección de las principales distorsiones macroeconómicas que obstaculizaban el desarrollo. Fueron desplazados por los Préstamos para Políticas de Desarrollo en 2004.
OCDE. 2007. Glosario de Términos Estadísticos. 863 p. 

Las políticas de ajuste estructural iniciadas por el Banco Mundial y el MFI en los países en desarrollo en la década de los 80 y los 90 pusieron énfasis en la liberalización del comercio y los mercados financieros, un cambio en el peso de los impuestos de los negocios al trabajo (incluido un cambio en la base impositiva de impuestos directos a indirectos) y la privatización de los servicios públicos.  El último trasladó muchos costos a la esfera privada, lo que aumentó el empleo no remunerado que debían ejercer las mujeres.
Advisory Board for Irish Aid 2008. Final Synthesis Report Good Governance, Aid Modalities and Poverty Reduction: From Better Theory to Better Practice. Febrero de  2008, Proyecto de investigación (RP-05-GG).

R
Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (UN SCR 1325)
La mujer sigue estando excluida de puestos de responsabilidad en las esferas de la paz y la seguridad. Como respuesta a esta realidad, se han realizado muchas llamadas a la acción. La participación plena e igualitaria de las mujeres y la incorporación de consideraciones de género en todas las iniciativas de paz y seguridad son dos de las exigencias centrales. De forma alternativa, la petición de aplicación de las tres "Ps": Prevención de conflictos, Participación de la mujer en la paz y seguridad y Protección de civiles teniendo en cuenta las necesidades específicas de la mujer, el hombre, las niñas y los niños está ganando terreno. En este ámbito, la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas sobre la Mujer, la Paz y la Seguridad (2000) es uno de los mandatos internacionales más importantes. Esta resolución innovadora requiere la participación plena e igualitaria de la mujer en todas las iniciativas de paz y seguridad, así como la introducción de consideraciones de género. 

UN-INSTRAW 2006. Securing Equality, Engendering Peace: a guide to policy and planning on women, peace and security   (UN SCR 1325). 78p.

S

Supervisión 
Función continuada que emplea la recopilación sistemática de datos de indicadores específicos para proporcionar indicadores del grado de progreso y consecución de los objetivos, así como del uso de los fondos asignados, al Equipo de Gestión y a los principales interesados de una intervención de desarrollo en marcha. 
Grado de consecución real o esperada de los objetivos de las intervenciones de desarrollo, teniendo en cuenta su importancia relativa. Nota: También se emplea como medida desglosada de (o juicio sobre) el mérito o valor de una actividad, es decir, el grado en que una intervención ha alcanzado o se espera que alcance sus principales objetivos relevantes de forma eficaz, sostenible y con un impacto positivo en el desarrollo institucional.


 
V
Ventaja comparativa, valor añadido

La ventaja comparativa de un donante se puede determinar por: su valor añadido, donde dé el mayor rendimiento relativamente –sin tener necesariamente una ventaja absoluta-, donde dé el mejor rendimiento –entre todas las actividades-, incluido en términos de resultados e impacto en la erradicación de la pobreza, donde tiene un costo inferior en comparación con el resto de donantes. El valor añadido de un donante se puede determinar por cualquier combinación de los criterios siguientes: presencia en el campo; experiencia en el país, sector o contexto; posesión de experiencia técnica y especialización del donante; volumen de la ayuda a escala mundial, nacional o sectorial; confianza de los gobiernos asociados y otros donantes; capacidad de entrar en políticas o sectores nuevos o de amplias miras; capacidad de reacción rápida y predictibilidad a largo plazo; eficacia de las metodologías de trabajo y procedimientos y calidad de los recursos humanos, que en ciertas circunstancias especiales es el único factor en el que actuar. Idealmente, la ventaja comparativa de un donante debería ser: la autoevaluación, el refrendo por parte del gobierno asociado y el reconocimiento de otros donantes y agentes no estatales.

Comisión Europea 2007 c. Código de conducta sobre la complementariedad y la división del trabajo en la política de desarrollo de la UE. Anexo 2. SEC(2007) 248. 1 p.
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El apoyo presupuestario directo se define como un método de financiación del presupuesto de un país socio mediante la transferencia de recursos de un donante al tesoro nacional del gobierno del país socio. Los fondos transferidos de este modo se gestionan de acuerdo con los procedimientos presupuestarios del receptor. Los fondos transferidos al tesoro nacional para la financiación de programas o proyectos gestionados según procedimientos presupuestarios diferentes a los del país socio, con la intención de o destinando los recursos para usos específicos, se excluyen por tanto de esta definición de apoyo presupuestario.
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La financiación colectiva es una modalidad conjunta de financiación de varios donantes para la consecución de un apoyo presupuestario, sectorial o programático. Puede implicar el acuerdo de los donantes sobre procedimientos armonizados.
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técnicas para una planificación y una implementación sensibles al género
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