CARTA AVAL

Fecha de emisión de la Carta de Aval 

Nombre del Curso 
Nombre de la Institución responsable  

Ciudad/País de la Institución  Responsable
Centro de Capacitación ONU Mujeres 
Cesar Nicolas Penson 102A

Santo Domingo, República Dominicana
Tengo el agrado de presentar a <Nombre del/la postulante> como postulante para el Curso <Nombre del Curso>, a realizarse en <ciudad en la que se realizara el curso>/Campus Virtual de Aprendizaje, del <fecha de realización del curso>, para una beca del Centro de Capacitación que cubra parcialmente los costos de la matrícula, en caso de resultar seleccionado.

Como <cargo que ejerce en la institución> de <Nombre de la institución> avalo su postulación para participar en dicho curso, así como la solicitud de beca del Centro de Capacitación. 

Por la presente certifico que <Nombre del/la postulante> es parte del <personal/estudiante> de la <Nombre de la institución>, ejerciendo el cargo/rol de <cargo/rol del/a candidato/a>:

Por la presente declaro también estar en conocimiento de las normas que rigen la selección de candidatos/as y, en caso de que el/la postulante resulte beneficiado/a con una de las becas, estar dispuesto a asumir la responsabilidad conjunta por el cumplimiento de las obligaciones a las que el/la postulante deberá comprometerse.

Firma 
<Nombre/s y apellido/s del/la firmante>
<Cargo del/la firmante>
<Nombre de la Institución>

<email/número telefónico >
 


